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yarmafot egyszerre követel Hitler

t a nemzetközi feszült- 
nagy beszéde nyomán
A Führer 13 pontot állított fel a béke biztosításának le­
hetőségére. Sem Szovjet-Öroszorsiásgai, sem Litvániával 
nem hallandó kölcsönös segélynyújtási paktumot kötni 
a német kancellár. Továbbra is ragaszkodik a gyarmatok 
visszaadásához a Führer. Ausztria függetlenségének kér­
désében kétértelmű kijelentéseket tett a kancellár

Az aj német véderőtőrvény egy évben állapítja meg a szolgálati időt

XVill. EVE 
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VILÁG TŰKRE

Berlin, május 22. A Führer nagy érdek­
lődéssel várt beszéde tegnap este elhang­
zott. Azok a hírek, amelyek ezt a beszédet 
megelőzték, túl optimista várakozásokkal 
toltak telítve abban a tekintetben, hogy a 
Führer megtagadta mentalitását és belátva 
azt a külpolitikailag akut helyzetei, amely­
be a német birodalmat sodorta, — frontot 
fog változtatni, bejelenti Németország visz- 
szatérését a Népszövetségbe s lemond ed­
digi agresszív követeléseiről. Ezek a vára­
kozások nem teljesedtek be: a német kan­
cellár más szavakkal, talán más tónusban 
Is. ugyanazokat a frázisokat hangoztatta, 
amelyek eddigi beszédeit jellemezték. Ra- 
asz fordulatok, megtéveszd5.e irányuló 

tekeszólamok jellemezték ezt a beszédet, 
amely éppen ezért nem érte el a kívánt ha­

tást s valószínűleg teljesen visszhangtala- 
nv; marad a komoly európai politikai köz­
véleményben. Nyilvánvaló, hogy ez a be­
széd nem alkalmas arra, hogy az angol 
aisóház elé beterjesztendő angol fegyver­
kezési javaslatot terjedelmében és intenzi­
tásában enyhítse, sőt ellenkezőleg, inkább 
előmozdítja az angol légi és tengeri fegy­
verkezés felfokozására irányuló tendenciád 
kát. Párizsi jelentések szerint Franciaor­
szágban nagy csalódást okozott a Führer 
beszéde, ami lényegesen hozzájárul ahhoz, 
hogy a francia-orosz fegyverbarátság és 
diplomáciai szövetség még élénkebben ala­
kuljon ki s a világ németellenes frontja 
most már végérvényesen és visszavonha­
tatlanul záródjék össze.

A 13 pont
Hitler beszédének rezüméjeképpen egy 13 

maiból álló külpolitikai programot terjesz­
tett a birodalmi gyűlés elé, hozzátehetjük: 
o.van pontokat, amelyeknek elfogadása lehe­
tetlen a hatalmak részéről, mert nemcsak a 
v -rsaillesi békeszerződés nyílt felrúgását je­

ti, hadern olyan indítványokat is tartal­
maznak, amelyeket a francia és angol köz­
vélemény demokratikus színezete elevel el 
fog utasítani magától.

A 13 pont, amelyet a Führer felállított, a 
következőképpen hangzik:

c. Németország visszautasítja a Népszövet­
ség április 17-i határozatát, mely Német­
ország meg bélyegzését mondja ki, a versail- 
‘efli szerződés katonai klauzuláinak egy­
oldalú érvénytelenítésével kapcsolatban. A 

Népszövetség a népek egyenlőségén alapszik 
és éppen ezért közre kell működnie a béke- 
szerződés megszüntetésén, amely a népeket 
győzőkre és legyőzőitekre osztja fel.

2. A német birodalom feloldottnak érzi 
magát a versaillesi szerződés alól, miután
mák rendelkezéseit a többi aláíró államok 

seri respektálják.
3. A birodalom be fogja tartani minden 

szabadon vállalt kötelezettségét.
4. Hajlandó résztvenní a kollektiv együtt­

működés rendszerében, de csak a békeszer­
ződések revíziójának feltételével.

5. A német birodalom kormányának az a 
felfogása, hogy az európai együttműködés 
nem oldható meg egyoldalúan megállapított
ormák és feltételek között.

6. A német birodalmi kormány elvben haj­
landó szomszédaival kétoldalú megnemtáma­
dási szerződéseket és a fegyverkereskedelem­
re vonatkozó megállapodásokat kötni.

1. A német kormány hajlandó elfogadni a 
iocamói egyezmény kiegészítését egy lég­
ügyi szerződéssel és az erre vonatkozó tár­
gyalásokat megkezdeni.

8. Németország nem kívánja túlhaladni a 
német hadsereg hivatalosan nyilvánosságra 
hozott kereteit. A német tengerészet létszá­
mát az angol haditengerészet 35 százaléká­
ban limitálja, ami a francia hajók össztonna- 
fártalmát csak 15 százalékkal múlná felül. 
A német kormány kijelenti, hogy Német­
ország elismeri Anglia tengeri szupremáciá- 
ját. Ezzel szemben a gyarmatok visszaköve­
teléséről sem pillanatnyilag, sem a továb­

biakban nem mond le. A birodalomnak nem 
áll szándékában uj tengeri rivaütás megkez­
dése.

9. A német kormány ragaszkodik ahhoz, 
hogy a polgári lakosság elleni légibombázá­
sok ügyét szabályozzák, illetőleg tiltsák el a 
genfi Vöröskereszt által ugyanolyan szerző­
désekkel, mint amelyek megtiltják a sebesül­
tek és hadifoglyok megölését.

10. Németország hozzájárul a nehézfegy­
verek korlátozásához azzal a feltétellel, hogy 
ez egyenlően történjék az összes országok­
ban.

11. Ugyanez vonatkozik a haditengerészet­
re és a tengeralattjárókra is.

12. A német kormány kívánja, hogy aka­
dályozzák meg a közvélemény megniérgezé- 
sét a szó, Írás és szinház utján, hogy az ál­
lamok közötti tényleges kibékülés létre­
jöhessen.

13. Németország hajlandó olyan nemzet­
közi szerződést elfogadni, amely megakadá­
lyoz más államok ügyeibe való minden külső 
beavatkozást.

' "' A nagy szólamok estéje
Hitler tegnap esti beszédét nemcsak a né­

met hanem az összes francia, .rigol, ame­
rikai és délamerikai rádióállomások is köz­
vetítették. A feszült várakozás, amely ezt a 
beszédet megelőzte, nemcsak politikai tekin­
tetben hozott kiábrándulást, hanem külső 
formaiban és belső tartalmában is. A. Führer 
ezúttal hiába próbálta önmagát tulkiabálni: 
hangja meglehetősen rekedten hangzott s 
gondolatmenetében nem volt meg a régi jó- 
idők illogikus következetessége. Inkább 
csüvö-csavarő fogások jellemezték ezt. a be­
szédet, mint a tömegeket bámulatbaejtő és 
megfogó konzekvenciák.

Az általánosságokban mozgó beszéd bővel­
kedett Hitlertől nem várt fordulatokban. A 
Führer többek között ama nézetének aóott 
kiferezést beszédében, hogy ö szívesen alá­
irt volna akármilyen paktumét, de ezt fölös­
legesnek tartotta azért,

mert ha a külföld szavaiban kételkedik,
ugy valószínűleg aláírásainak értékét is 

lebecsülné.
Hangoztatta, hogy Franciaország és Német­
ország között a Saarvidék visszacsal olásával 
nem állanak fenn többé területi ellentétek.

Annak idején ezt kihangsúlyozta Saar- 
brückenben tartott beszédében is és azt 
várta, hogy Franciaország részéröl méltá­
nyolni fogják ezt a kijelentést. Francia- 
országban azonban éppenhogy tudomásul 
vették szavait. Nem volt tehát más ut szá­
mára, minthogy jó maga is tudomásul ve­
gye azt, hogy Franciaországban tudomásul 
Vették békeajánlatát.

A keleti paktummal kapcsolatosan a Füh­
rer azt hangoztatta, hogy Litvániával nem 
hajlandó paktumot kötni. Ezzel korántsem 
azt akarja mondani, hogy Litvániával hábo­
rús konfliktusba akar keveredni, csupán til­
takozni akar ezzel a memelvidéki németek­
kel szemben tanúsított ama eljárás ellen, 
amellyel 140 ezer némettől tagadják meg a 
kiélési lehetőséget. Ez ellentétben áll a leg­
elemibb emberi jogok (!) respektálásával —■ 
mondotta a legelemibb emberi jogokat olyan 
mélyen respektáló kancellár.

A gyűlöletes szovjet 
A keleti paktummal kapcsolatban ezután 

Szovjetoroszorszagra tért ki a kancellár. Le­
szögezte, hogy Németország már azért sem 
vehet részt egy keleti kölcsönös segítség- 
nyújtási paktumban, mert a hltlerizmus ha­
lálos ellensége Szovjetoroszországnak, illető­
leg a bolsevizmusnak. A hltlerizmus a ma­
gántulajdon elvét vallja, mig Szovjetorosz- 
ország eltörölte a magántulajdon intézmé­
nyét. A proletáriátus diktatúrája, amelyen a 
szovjeturalom nyugszik, csak látszólagos ha­
talmat juttat a munkásságnak, mig a hitle- 
rizmus gyakorlati előnyöket biztosit a dol­
gozó tömegeknek.

Senkisem kívánhatja Németországtól — 
hangoztatta a Führer —, hogy a német 
katonák egy esetleges háborúban együtt 
harcoljanak a vörös hadsereg katonáival. 
Nem kölcsönös segélynyújtási paktumo­
kat kell létrehozni, amelyek komplikálttá 
teszik ezeknek a paktumoknak gyakorlati 
érvényesítését, hanem inkább kölcsönös 
segély nem nyújtási egyezményeket kel­
lene létrehozni, amelyek az egyes álla­
mok között kitörő konfliktusokat, illető­
leg háborúkat lokalizálják és megakadá­
lyozzák, hogy ezek világháborúvá fajul­

janak.
Beszédében végül az Anschluss kérdésére is 

kitért a kancellár. Kijelntette, hogy ami az 
osztrák kérdést illeti, Németország nem akar 
beleavaí kozni Ausztria belügyeibe, de a be 
nem avatkozás kritériumát jól és pontosan 
kell körül imi ugy, hogy más államok se 
avatkozhassanak bele Ausztria belügyeibe. 
Meg kell akadályozni azt, hogy ha egy nép­
szerűtlen kormány miatt forradalom törne ki 
Ausztriában, ezt a forradalmat ne írják Né­
metország rovására, annál is inkább, mert 
a forradalom olyan országokban tör ki rend­
szerint, amelyeknek kormányzata ellentét­
ben áll a nép többségének akaratával. Már­
pedig nyilvánvaló, hogy a nép többségének 
akaratával szembe helyezkedő kormányok 
nem sokáig tarthatják magukat.

Ezek a szólamok és fogások festették alá 
a Führer beszédét, amely ugy lendületben, 
mint külső kifejezési formákban, még előb­
bi beszédeinek is jóval alatta maradtak. Hit­
ler beszéde után a birodalmi gyűlés termé­
szetszerűleg egyhangúlag elfogadta a 13 pont­
ból való javaslatot és tudomásul vette a 
Führer kijelentéseit.

(Folytatás az 5-ik oldalon.)

Hogyan akarja meg­
oldani a zsidókérdést a 

„Völkischer Beobachter“?
A német nemzeti szocialista sajtó egy 

idő óta újra behatóan foglalkozik a zsidó­
kérdéssel. Néhány nappal ezelőtt beszá­
moltunk azokról a cikkekről, amelyek az 
Angriffban láttak napvilágot és amelyek 
a zsidók állampolgárai helyzetéről szólot­
ták. Ezek a cikkek beharangozol az uj né­
met alkotmánytervezetnek, mely tudvalevő­
leg a tiszta német fajisághoz köti a német 
állampolgárságot és megfosztja attól azo­
kat, akik nem mondhatják maguknak a 
német fajiságot.

Az Angriff után most a Völkischer Beo­
bachter ráncigálja elő a zsidókérdést. ,,A 
német zsidókérdés likvidálása“ cim platt 
cikksorozatot indított a lap, melyben kü­
lönböző oldalról igyekszik elemezni a né­
metországi zsidók problémáját, természe­
tesen nemzeti szocialista szempontból.

Az első cikk cime: ,,A zsidó tőkemene­
kítés“. Előbb azzal a kérdéssel foglalkozik, 
hogy hány zsidó vándorolt ki tulajdonkép­
pen Németországból. Különböző adatokra 
hivatkozik, majd a következőket állapítja 
meg:

„A tényleges számok a berlini állami 
titkosrendőrség számításai, ezek azonban 
csak Poroszországra vonatkoznak és kiegé­
szítésre szorulnak. Itt kilencven ezerre be­
csülik az egész birodalom területéről ki­
vándorolt zsidók számát és 20 ezerre azon 
árjákét, akik politikai okokból menekül­
tek. Ugyancsak a titkosrendőrség adataiból 
tudjuk, hogy hogy tízezerre tehető a visz- 
szavándoroltak száma, ezeknek viszont 99 
százaléka zsidó.

Miután a külföldön csalódott visszaván- 
dorlók száma egyre nagyobbodik, elhatá­
rozták, hogy ideiglenesen iskolatáborokba 
tömörítik ezeket, már csak azért is, nehogy 
újabb terhet jelentsenek a hazai munka­
piacnak. Ezen intézkedések határidejét 
1935 január 28-ra tűzték ki. Mindazon 
visszatérő emigránsokat, akik ezen termi­
nus után érkeznek vissza 'az országba in­
ternálni kell.“

A Völkischer Beobachter megállapítja 
ezután, hogy a zsidó kivándorlás pontos 
statisztikájának elkészítése főleg azért üt­
közik nehézségekbe, mert a zsidó emigrán­
sok nagy része nem jelentette ki magát, 
hogy ilymódon kibújjon az adókötelezett- 

^ ségek teljesítése alól. A cikk további ré­
szében az a megállapítás szerepel, hogy a 
zsidók által eszközölt tőkemenekítés a bi­
rodalmi gazdasági minisztérium becslése 
szerint 400 millió márkával károsította 
meg a német gazdaságot.

A Jüdische Rundschau, a hitlerista kor­
mány hivatalos lapjának cikkére megálla­
pítja, hogy elítélendők azok a zsidók, akik 
adóügyekben nem járnak el korrektül. A 
zsidóság felelős tényezői azonban éppen 
arra törekednek, és ezt többizben hangoz­
tatták, hogy a zsidók kivándorlása rende­
zett és törvényes mederben történjek. Kü­
lönösen áll ez a Palesztinába való kiván­
dorlásra, amit a zsidóság nemcsak puszta 
emigrációnak tekint, hanem abban a zsidó 
embereknek konstruktiv feladatokra való 
összpontosítását látja. Minél kisebb lesz a 
pánikszerű menekülés és minél általáno­
sabb lesz az embereknek a hatóságok köz­
reműködésével való tervszerű kivándorlás 
és áttelepítés, annál kevesebb visszaélés 
fog történni, ami eddig is csak izolált ese-

Ítekben fordulhatott elő.
. A második cikk cime: „A masírozó cio- 
\ nizmus.“ Itt a cionista munkával foglalko- 
í zik a Völkischer Beobachter és többek kö- 
I zött a következőket írja:
1 „Az utolsó másfél esztendőben jelentős
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fellendülésnek indult a cionizmus a biro­
dalom zsidó lakossága körében is. A meg­
győződéséé cionistáknak száma, a viszo­
nyok alapos ismerői szerint, újabban az 
összzsidóság 40—50 százalékára emelke­
dett és a tendencia további emelkedés je­
leit mutatja.“

A lap ezután az Angliába és Franciaor­
szágba vándorolt zsidó akadémikusok sor­
sával foglalkozik, majd a következőket Ír­
ja:

„Hivatalos német statisztika szerint 1932 
nyarán összesen 3950 zsidó volt beiratkoz­
va az egyetemekre (1933—34 téli szemesz­
terében számos fakultásra már egyetlen 
zsidó sem iratkozott be.). Megállapítható, 
hogy a volt zsidó diákoknak jelentős ré­
sze még az országban tartózkodik és buz­
gón igyekszik kiképezni magát a Paleszti­
nái életre, sokan közülök már ott is van­
nak.“

A harmadik cikkben, melynek „A zsi­
dók Palesztinában“ a cime, a következőket 
írja a Völkischer Beobachter:

„Palesztina gazdasági és politikai jövő­
je Németország szempontjából is fontos­
sággal bir, mert részben ettől a tényezőtől

is függ a németországi zsidókérdés megol­
dása. Ha úgy fejlődik a mandatárius terü­
let, mint ahogyan azt a cionisták remélik, 
úgy számolni lehet azzal, hogy ezen idő 
alatt lényegesen csökkenni fog a zsidók 
száma a mi országunkban.“

Sokmindenről ir még a Völkischer Boe- 
bachter, sok adatot közöl helyesen és hely­
telenül a zsidó országépitésről és a német- 
országi zsidó kivándorlásról, amiről nyil­
ván kitűnik, hogy a nácik minden olyan 
törekvéssel megbékülnek, amely a Német­
országban élő zsidók számának csökken­
téséhez vezet. Hajlandók barátságos arcot 
vágni a cionizmushoz is, de elnémítják azo­
kat, akik a zsidóknak Németországban 
való maradásáról beszélnek. Világos, hogy 
a németországi zsidók minden erejükkel 
azon vannak, hogy a zsidó ifjúság és az 
átrétegeződhető zsidó tömegek minél szé­
lesebb rétegeit Palesztinába vándoroltassák 
és letelepítsék. Nyilvánvaló azonban, hogy 
hogy ez nem történhetik meg minden né­
metországi zsidóval és a Harmadik Biro­
dalomban élő zsidóknak jelentős része Né­
metországban akarja leélni életét és igényt 
tart a maga jogaira.
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kilencedik a szombat ünnepi asztal énekeit, 
a „zemiroth“-t ismerteti és némelyiküknek 
— bevallottan nem mindig sikerült — for­
dítását adja. A könyvet két jiddis dal fe­
jezi be a szombat távozásakor szokták 
énekelni. Az egyiknek záróversei igy szól­
nak:

Amen und Amen, das ist wahr, 
Messias kommt zu uns heueriges Jahr. 
Wird er zu uns reiten,
Werden wir haben gute Zeiten.
Wird er zu uns fahren,
Werden wir haben gute Jahren.
Wird er zu uns gehen,
Werden in Jissraelsland unser aller

Wohnungen stehen.

Zobel Sabbat-könyvét mindenki szives- 
örömest és mindenki minden bizonnyal je­
lentős haszonnal fogja forgatni. Az is, aki 
— be kevesen vannak! — még benne él aa 
igazi hamisítatlan sabboszban és az is, aki 
csak vissza, hazavágyik hozzá, vagy aki 
egyelőre csak megismerni óhajtja, akinek 
néprajzi és régészeti az érdeklődése irán­
ta. A haszna akkor nő majd igazán jelen­
tőssé, ha képes lesz hazavezetni az olva­
sóit, . vagy legalább is az olvasóinak egy 
részét az eredeti héber müvekhez, amelyek­
ből Zobel a gyűjteményét összeállította; 
ha hazavezeti őket a szellemhez, amely- 
ezekből a müvekből árad, a szombat őst 
szelleméhez és tradicionális megünneplé­
séhez. (g. s.J

A szombat könyve
(M. Zobel: Der Sabbat. Schocken, Berlin kiadása)

A Romanzero harmadik könyvében — 
Hebräische Melodien a cime — a Sabbat 
hercegnőről dalol Heinrich Heine. A szép­
séges, a szűzies Sabbat hercegnőről, akinek 
péntek esti csókja megtöri a gonosz va­
rázserőt, amely Izraelt, ezt a nemes fejedel­
mi sarjt, lealacsonyította, porig alázta, ép­
penséggel az ebek harmincadjára juttatta. 
Izráel megtört alakja kiegyenesedik, em­
berre magasodik szombatonként, ur lesz 
megint belőle, sőt egyenesen Isten szom­
szédságába emelkedik...

Tehát a zsidóságtól elidegenedett Heine, 
ez a tipikus, am-haarec is, ráeszmélt a 
szombat csodatevő erejére, testet-lelket 
megújító hatására. Ami a tudásából hiány­
zott, azt pótolták a gyermekkori élmények, 
amiket szüleinek jóra való zsidó házában 
élt meg és főleg az intuíciója, amelynek 
erejéből közelebb férkőzött néha a zsidó­
ság lényegéhez, mint a tudósok céhéhez 
tartozó megannyi kortársa

Áchád Haarn pedig, aki a chaszidizmus 
őstalajából nőtt bele a herbertspenceriz- 
musba, ezt irta valahol a szombatról: Jo- 
szér mimá sesomeru bené Jiszráél esz há- 
sábbát, somer hásábbát otam. A zsidók 
lelkesen megünnepelték, gondosan „meg­
őrizték“ a szombatot. De a szombat maga, 
még nagyobb mértékben őrizte meg a zsi­
dókat. Megőrizte őket a galut ezernyi baja 
között a lelki és a testi elkorcsosodástól. 
Attól, hogy belefásuljanak a munkába, be- 
lesülyedjenek a hétköznapok végtelen szür­
keségébe.

Azt pedig valamennyien és magunktól, 
tehát efféle zsenik útbaigazítása nélkül is 
tudjuk, hogy a szombat a zsidóságnak ősi, 
leikével a legerősebben összeforrott ünnepe 
és a zsidó életmódnak legfőbb determináló- 
ja. Szombat nélkül nincs zsidó élet, sőt nin­
csen zsidóság sem.

Mégis: akár felkapaszkodik a zsidó va­
lamilyen magasabb fokra a kapitalizmus 
létráján, akár lezuhan rajta a proletár so­
rába, egyképpen elsikkad, kihull a szombat 
az ő életéből. Az a mozgalom is — oneg 
sabbat a neve — amely a szombati szépsé­
gek feltámasztásával, a szombatnak ősi 
jogaiba való visszahelyezésével próbálko­
zik mostan és a melynek a németországi 
megtiport, a zsidóságukba visszakergetett 
zsidók a főmozgatói, voltaképpen csak mor­
zsákat kapar össze hajdani dús asztaláról, 
ezeknek a zsidóknak szombatja csak halo- 
vány és erősen tökéletlen mása a régi,

STEFAN ZWEIG
MARIA STUART
Német kiadás, 524 lap, díszes vászonkötés­
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az igazi, a teljes erejű sábbátnak. Másolat 
és nem eredeti. Csinálmány és nem termé­
szetes, nem öntudatlanul a lélekből fakadt 
valami. Torzója mindössze a hajdani műre­
meknek. Mindenekelőtt azért, mert hiány- 

' zik belőle a naiv, a mélységes, a rendület­
len hit, amely nagyanyáink főkötős fejét 
besugározta, elmélázó, halavány szép ar­
cát beragyogta és velük együtt a szomba­
tot feledhetetlenné avatta mindnyájunk 
előtt, akik még igy, igazából ünnepeltünk* 
valaha.

Ez az anthológia is, amelyet nyilván az 
oneg sabbat mozgalom alátámasztására, 
helyes útra terelésére, a régi sábbattal 
való minél bensőségesebb egybekapcsolá­
sára Móriz Zobel ötletesen, nagyügyesen 
összeállított — Zobel a Herzl Die Weltjé- 
nek volt egykor a munkatársa, később az 
Encyclopaedia Judaica és a héber filozófiai 
szótár egyik szerkesztője, úgynevezett mus- 
lam, azaz mindentudó a zsidó írók táborá­
ban — minden jelessége mellett is nem az 
a klasszis, amit az erdeti müvek, amikből 
merített, képviselnek. Fordítás. És egy for­
dítás, akármilyen kitűnő is, nem képes visz 
szaadni maradéktalanul az eredeti mézét- 
zamatát, minden savát-borsát. Az eredeti 
bibliai vers erejével a Buber-Rosenzweig 
fordítása sem vetekedhetik! A midrás 
költészete és a talmud logikája is csak ere­
detiben hat százszázalékosan. Ez a könyv 
tehát csak útmutatónak, esetleg egy da­
rabka útnak válik be. Ha jól végezte a fel­
adatát, lépcső lesz az igazi, az ősi sabbat 
piedesztáljához.

Kilenc fejezetből áll. Az első a szent- 
irásnak a szombatról szóló verseit gyűjti 
egybe. A második a görög-zsidó irodalom­
nak a szombatra vonatkozó részeit köti 
bokrétába. A harmadik, s ez persze a leg- 
tctjedehnesebb fejezet, a calmudból és a 
miórásból merit. A negyedikben a talmud 
utáni irodalom legnagyobbjai szólalnak 
meg Szádjától a Sémhagedolim szerzőjéig 
és a Zóhámak, a kabbalah alapvető írásá­
nak a szombati misztériumra vonatkozó 
része olvasható benne. Az ötödik a nem­
zsidó világnak a szombathoz való viszonyá­
val foglalkozik. A latin autorok csodamód­
ra még nem érik fel ésszel a szombat je­
lentőségét és Seneca egyszerűen a — zsi­
dók lustaságára vezeti vissza a sabbat 
munkatilalmát. De már a római időkben 
hatalmába kerítette a nemzsidó lelkeket 
is a sabbat varázsa és akad, aki felpana­
szolta, lám a legyőzőitek, már mint a zsi­
dók, szabnak a sabbat formájában törvényt 
a győzőknek. Ebben a caputban az erdélyi 
szombatosokról is részletesen és okosan 
ir Zobel. Csak azt furcsálom, hogy Eössi 
András működésének nem éppen jelentős 
irodalmi részét külön megemlíti, viszont 
Péchi Simon nagysulyu, nyugodtan lehet 
mondani; korszakos irodalmi tevékenysé­
gét egyetlen szóval sem méltatja. A hato- 
dik fejezet a szombati munkatilalom alap­
vető szabályait ismerteti. A hetedik a szom 
bati imák fordítását és a szombati rituálék 
ismertetését tartalmazza. A nyolcadik feje­
zet a szombati szokások gyűjteménye. A

Elevenen a csatornába 
temették három munkás-

társukat
Bucurestl munkások megrendítő szerencsétlensége

Bucuresti, május 22. Tegnap egy mun­
kásosztag dolgozott a fővárosi Soseaua 

! Viilor csatornájában. A munka bevégzése 
I után a munkások elzárták a csatornát és 
I elfelejtették, hogy a csatorna belsejében, 
i 25 méter mélységben még három társuk

dolgozik. Csak később vették ezt észre és

újból felbontották a csatorna nyílását, dt 
I akkor már a szerencsétlen munkásokat 

megfulladva találták. Kettőt közülök ag- 
noszkáltak Petre Ambrosie és Ion Iocluta 
személyében — mindketten 34 évesek vol­
tak — a harmadiknak kilétét még nem ál­
lapították meg.

Fel akarták robbantani Botosanibai 
j két zsidó kereskedő üzletét

és szikvizgyárát
Hagy kalibere gránátot helyeztek el az üzlet ajtajában

Botosam, május 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Tegnap reggel megdöbbentő bűntényt fe­
deztek fel Botosamban. A Roselor ucca 3. 
szám alatt van a Őtrulovits testvérek bor­
raktára és szákvizgyára. Reggel, amikor a 
két testvér kinyitotta az üzletet, megdöbbe­
néssel látták, hogy az iroda bejárata mellett 
nagykaliberü gránát és néhány gyutacs he­
ver. A rendőrség bűnügyi osztálya azonnal 
helyszíni vizsgálatot indított meg. A tulajdo­
nosok egyike, Nuschem Strulovits, aki egyéb­
ként községi tanácsos kijelentette a rendőr­

ségen, hogy szerinte valaki fel akarta rob­
bantani az üzemet. Strulovits valószínűnek' 
tartja, hogy egy-két konkurrensnek a müvé­
ről van szó.

Megállapították, hogy ha a gránát valóba* 
felrobban, az egész uccában rettenetes pusz­
títást végzett volna, mert a nagy kaliberű 
golyónak 80 méteres körzetben lett volna 

I érezhető a hatása. Megindult a nyomozás an- 
j nak megállapítására, hogyan került a gránát 
I Strulovitsék üzlete elé.

Nem változik meg Lengyelország 
politikája — jelenti a lengyel 

hivatalos távirati iroda
Pilsudski legszemélyesebb hívei kezében marad az uralom továbbra is

Varsó, május 22. A PAT-ügynökség je­
lenti :

A nyugalom, és egyensúly, amit a nem­
zet a mély gyász napjaiban mutatott, meg­
győzte az emberiséget, hogy a lengyel nem­
zet lelke mentes a gyengeségtől és ideges­
ségtől Ez az érett magatartás Pilsudski 
nevelő munkájának eredménye, amely sok 
éven át tetteiben és legutóbb az uj alkot­
mány rendelkezéseiben nyert alkalmazást 
és meggyökeresedett. A lengyel nemzet fel 
volt készülve, úgyhogy most, amikor a 
nagy vezér eltűnt, az állam vezetése leg­
közelebbi barátai és munkatársai kezébe 
ment át, aki megtanította őket nemcsak a 
kormányzás technikájára, nemcsak rendít­
hetetlen kitartásra a harcban és körülte­
kintő mérsékletre a bekében, hanem meg­
értette velük azokat az irányelveket, ame­
lyek a nemzet vezetésénél előtte lebegtek 
és amelyek az átmeneti és véletlen helyett 
az állandóságot vitték be az államéletbe.

^ Amikor az utóbbi napokban a világ köz­
véleményében a részvét mellett egyes han­
gok azt kérdezték, mi lesz Lengyelország 
holnapi politikája Pilsudski marsall hiá­

nyában, a választ a nemzetnek a gyász pil­
lanataiban mutatott magatartása adta 
meg. Ezt a választ kiegészíthetjük a követ­
kező egyszerű megállapításokkal:

Lengyelország 'politikája a legkisebb 
változást nem fogja szenvedni. 

Továbbra is, mint eddig dolgozni fog a tar­
tós békéért, összhangban saját szempont­
jaival és erőivel. Úgy mint eddig is Len­
gyelország felajánlja mindenkinek és külö­
nösen szomszédainak a békét a békéért, 
biztonságot a biztonságért és barátságot fi 
barátságért. íme, e szavakat intézzük a# 
emberiséghez. Aki bízik bennünk, az ne* 
fog csalatkozni.

Az angol minisztertanács megszövegezi* 
a légi fegyverkezés meggyorsításáról szói* 
nyilatkozatot. Londonból jelentik: Az angol 
kormány ma minisztertanácsot tartott, ame­
lyen megszövegezték azt a nyilatkozatot 
amelyet Baldwin az alsóházban, lord Loc- 
donberry légügyi miniszter pedig a lordok 
házában elő fognak terjeszteni a légi fegy­
verkezés meggyorsításának szükségesség* 
ügyében. Ma újabb minisztertanácsra vak 
kilátás a törvényhozóházak ülései előtt.

I íj

nNumerus vai
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Déva, május 22. (Az 1 
Munteanu, a Dimineata 
érdekes beszélgetést kö^ 
az úgynevezett paraszt 
utóbbi éveit arra használ! 
vtil erőteljes parasztszeri 
megyéjében és Délerdél] 
mint Munteanu írja, harc 
vezeti parasztot képvisel 
lényegesen különbözik m| 
párttól. A földművesek 
nyezésből indult és olyad 
ják, amelyeket a parasz 
gyakorlatilag megvalósít 
ralissal vallja magáénak.

Népi, vallási
nélkül

A paraszt front prograj 
pontja rávüágit a omzgaloJ 
ram a dolgozó ember elsőj 
za a tömeget kihasználó [ 
ben. Követeli, hogy a tömj 
nyitani és ellenőrizni tudj| 
sét, mert ez lehet csak 
diktatúrák, vagy katonä 
megszünteti a politika td 
demokráciát és megakadál 
meghamisítását. A 17. :>( 
művesek érdekei nyelvi, 
löcbség nélkül azonosak, 
összes parasztokat, nemz 
tét nélkül zászlaja alá hij 
szólítja az összes dolgozól[ 
tisztviselőket, hogy a nag 
Sásban győzedehneskedjena 
san kerüljenek ki a mai

Ahogyan a ír

„Ezt a programot — 
iró — erkölcsi szimbólum«] 
tusok és elhatározások ell 
íiét évvel egy ember disz! 
igazi lelkiismereti kérdései! 
minchét részvény-társaság | 
jelentette be kilépését. 
izolálta magát az összes 
a falu drámai életébe és 
munkás robotos életét, 
szervezett, felvilágosítva 
arra tanítva őket, Iiogyj 
programjukban, mint 
kockáztatta, hogy tizene 
ellene — az egyik iehetej 
mint a másik — és mej 
hitében, hogy a román 
rajában rázta meg a kriz] 
kluziókhoz tisztán tapas; 
azzal, hogy higgadtan 
a mélységből előtörő jelel 
elégedetlen, nem verte ök| 
haragudott senkire és 
pártot csinálni. Töm pír] 
kozott, egyetlen egyéni 
gadozni fogok és elhagyói 
hívjátok össze a végrehaj 
ben egyébként csak két 
«tegyetek félre az útból.

Ez az ember Groza Pl 
futott be és egykor Érdél] 
bere volt.

A hírlapíró ezután 
rei való érdekes beszélgeti 
érdekelte, hogy mi a vé] 
Románia vezető társa ialr

— Közéletünk porond 
,<«roza — az álintellektuEj 
ludasát látom. így volt 
bőségesen tudok bizonyít] 
dal mák történetével. Oly 
günk van, mely sohasem I 
dó kompromisszumok utj] 
kedett a történelmi terv 
magaslatra. Történelmi 
grtt maradtak.

Groza jegyzőkönyvet v<

Horia, Clo«

— Legyen szives egész] 
azokkal a jegyzetekkel, 
28-áLa készítettem. amit 
vezetői Horia, Closca és I 
J»F“k 150 éves fordulójá t| 
dalomnak ezek a harco^ 
mi pociig utódaikkal élűn 
»ordítanak Horiara, Clos 

tudnám, hogy elme 
kellene hinnem, hogy a 
«onosak. Számunkra
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Fensége
Ina nyílását, de 
In munkásokat 
tőt közülök ag- 

és Ion Iocluta 
34 évesek voi- 

Itét még nem ál-

iniban
iáéi

iBában

fel akarta rct- 
kits valószínűn ek 
pengnek a művé

gránát valóba* 
rettenetes puss- 
a nagy kali be re 

|tben lett volna 
a nyomozás an- 
került a gránát

rszág 
iyel

ívábbra is
lek a gyász pM- 
^tartása adta 
tétjük a követ- 
tkkal:
I a legkisebb 
envedni. 

főzni fog a tar­
aját szempont-

eddig is Leü­
li kinek és kü ló­
ikét a békéért, 
Is barátságot » 
|t intézzük a* 
Inünk, az

legszövege»** 
ksáról szól* 
t: Az an go* 
;artott, am«'
lyilatkozatol,
i, lord Lot'
ig a lordc*
a légi fegr
züksége99ég*
nácsra Ta* 
:j előtt.
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Inindenki szives- 
len bizonnyal je- 
?atni, Az is, aki 

[még benne él az 
ban és az is, aki 
."ozzá, vagy aki 

_ óhajtja, akinek 
Irdeklődése irác- 
Vjd igazán jelen- 
Jvezetni az olva- 
lolvasóinak egy 
tekhez, ameiyek- 

összeállitotta;
[lemhez, amely 
a szombat ősi 

Ills megünnepié- 
(9■ s.)

„Numerus valachícus , vagy „numerus tantiemicus“

Qroza Péter érdekes nyilatkozata
nr>niííaP#*i- éSs német fasizmusról és a parasztság uj 
politikai Orientálódásáról

Háromszázezer parasztot szervezett meg Qroza a 
földműves frontban“«I

Déva, május 22. (Az Uj Kelet tud.) Vasile 
Munreanu, a Dimineata erdélyi szerkesztője 
érdekes beszélgetést közöl Groza Peterrel, 
az úgynevezett paraszt front elnökével, aki 
utóbbi éveit arra használta fel, hogy rendkí­
vül erőteljes parasztszervezetet építsen ki 
megyéjében és Délerdélyben. A szervezet, 
mint Munteanu írja, háromszázezer megszer­
vezett parasztot képvisel. A „parasztfront“ 
lényegesen különbözik minden más paraszt- 
párttól. A földművesek frontja népi kezdemé­
nyezésből indult és olyan elméletek irányít­
ják. amelyeket a parasztság mélyen átérez, 
gyakorlatilag megvalósít és megható idealiz­
mussal vallja magáénak.

Népi, vallási és nyelvi különbség
nélkül

A paraszt front programjának 16. és 17-ik 
pontja rávilágít a omzgalom lényegére. A prog­
ram a dolgozó ember elsőbbségét hangsúlyoz­
za a tömeget kihasználó kisebbséggel szem­
ben, Követeli, hogy a tömegek képviselői irá­
nyítani és ellenőrizni tudják: az állam vezeté­
sét. mert ez lehet csak garancia a személyi 
diktatúrák, vagy katonai kalandok ellen; 
megszünteti a politika tultengését és az ál- 
demokráciát és megakadályozza a népakarat 
meghamisítását. A 17. pont szerint a föld- 
mívesek érdekei nyelvi, népi és vallási kü­
lönbség nélkül azonosak. A paraszt front az 
összes parasztokat, nemzetiségre való tekin­
tet nélkül zászlaja alá hívja, de maga mellé 
szólítja az összes dolgozókat, munkásokat és 
tisztviselőket, hogy a nagy szociális átalaku­
lásban győzedelmeskedjenek és igy diadalma­
st n kerüljenek ki a mai krízisből.

Ahogyan a mozgalom megindult

Ezt a programot — állapítja meg a cikk­
író — erkölcsi szimbólumokban gazdag gesz­
tusok és elhatározások előzték meg. Ezelőtt 
hét évvel egy ember diszkréten, ahogyan az 
igazi lelkiismereti kérdéseket intézik el, har­
minchét részvénytársaság igazgatóságának 
jelentette be kilépését. Ezután önkéntesen 
izolálta magát az összes pártoktól, behatolt 
a falu drámai életébe és megismerte a föld­
munkás robotos életét. Szemináriumokat 
szervezett, felvilágosítva a parasztokat és 
arra tanítva őket, hogy úgy higyjenek a 
programjukban, mint a napsütésben: meg­
kockáztatta, hogy tizenegy eljárás induljon 
ebene — az egyik lehetetlenebb inszcenálás, 
mint a másik — és megerősödött abban a 
hitében, hogy a román társadalmat struktú­
rájában rázta meg a krízis. Ezekhez a kon­
klúziókhoz tisztán tapasztalati utón jutott 
ózzál, hogy higgadtan és reálisan figyelte 
a. mélységből előtörő jelenségeket. Nem volt 
Aégedetlen, nem verte ököllel az asztalt, nem 
Haragudott senkire és nem akart politikai 
pártot csinálni. Tömeg-mozgalomhoz csatla­
kozott, egyetlen egyéni, követeléssel: ha in­
gadozni fogok és elhagyom az utat, azonnal 
hívjátok össze a végrehajtó bizottságot. Eb­
ben egyébként csak két intellektuel van és 
«egyetek félre az útból.

Ez az ember Groza Péter. Nagy karriert 
futott be és egykor Erdély leggazdagabb em 
here volt.

A hírlapíró ezután ismerteti Groza Péter- 
1 való érdekes beszélgetését. Elsősorban, az 
érdekelte, hogy mi a véleménye Grozának 
Románia vezető társadalmi rétegéről.

Közéletünk porondján — válaszolta 
.fiioza — az álintellektuálizmus előtérbe to­
rmását látom. Így volt ez a múltban is, amit 
bőségesen tudok bizonyítani a parasztforra- 
dnirnak történetével. Olyan inte’lektuel réte­
günk van, mely sohasem hagyta el az állan­
dó kompromisszumok útját. Soha nem emel­
kedett a történelmi tervek által megkívánt 
magaslatra. Történelmi nívón csak a töme­
gek maradtak.

Troza jegyzőkönyvet vesz e!ő.

Minek annyi ünnepség elfelejtett sírok mel­
lett? Mert a jubileum román intellektueljeink 
tudatalatti elégedettségének jele, hiszen szá­
mukra valóban sok minden megváltozott. A 
parasztok kizsákmányolói, a magyar grófok 
és bárók nincsenek többé. Az ő helyeikre 
mi emelkedtünk fel: bankárok, ügyvédek és 
politikusok. A változás szerencsés volt és 
érthető. De megkötötték a paraszti-tömeget 
bankokkal, adótisztviselökkel és csendörök-i 
kel és most a gazdasági krízistől rémülten 
magyarázzák, hogy mennyire távol van ezek­
től a dolgoktól. A politikából hasznot húzó 
intellektuel nyilván még van elég és elfelejt 
a dolgok mélyére nézni, ahol a kizsákmá­
nyolt tömegek kezei ökölbe szorulnak A nép, 
amely már elhagyta a politikai akrobata mu­
tatványok fölötti csodálkozást és a realitá­
sokra tér át.

Politikai divatok
— Milyennek látja a román közélet irány­

vonalait ?
— Az emberek uj jelszavakat keresnek, 

mert a politikának is vannak szezonjai. A 
kezdeményező erő nem szoritkozhatik csu­
pán a zakkóra. Az emberek divatosak akar-

nak lenni még akkor is, ha tragikus, vágy- 
komikus szerepbe kerülnek ezáltal. Miután 
egyes országokban divatos a fasizmus és hit- 
lerizmus, semmi sem természetesebb annál, 
hogy nálunk is megteremjenek az utánzói. 
Senki ne legyen meglepve. Nem lehet pers­
pektívákat és a jelenségek mélységének fel­
ismerését kívánni egy opportunista intellek­
tuel rétegtől. Ma a jobboldalon áll és holnap, 
ha a baloldalt nem fogják elnyomni, balol­
dali lesz. Nem lehet a dolgot szenvedélyesen 
felfogni. Nevetés fogja el az embert, ha uj 
világról beszólnék, hetven éves emberekkel.

— ön azt hiszi, hogy a fasizmus és a hit- 
lerizmus nem fog gyökeret verni?

— Azt mondják, hogy Hitlernek gégebaja 
van. Tizennégy évi „duma“ után nem is lehet 
csodálkozni rajta. A teóriák és a szónoklatok 
olyan kevéssé aránylanak a megvalósítások­
hoz, hogy szkeptikusoknak kell lennünk és 
félnünk kell, hogy a tömegekkel, különösen a 
teuton tömegekkel való kísérlet csak egy 
dolgot fog megvalósítani: a háborút. Lehet, 
hogy nem is akar másegyebet.

A „numerus tantiemicus“ 
— Milyennek látja a numerus valachicust?

SELECT MOZGO Ma különleges premier! SELECT MOZGO
Á2 ELVESZETT KINCSEK SZIGETE

ROBERT LOUIS STEVENSON vüághirü író közismert regénye nyomán készült 
csodás rendezésű, grandiózus kiállítású, izgalmas kalandorfilm, mely meghódí­
totta az egész világot. Főszerepekben az amerikai filmgyártás legtökéletesebb 
művészei: WALLACE BEERY, JACKIE COOPER, LYONEL BARRYMOORE, 
LEWIS STONE. Műsoron kívül szenzációs színes Silly Simp honié!

Augusztus 27-re Luzernbe hívták 
össze a 19. cionista világ­

kongresszust
Ismét Svájc látja vendégül a cionista kongresszust

London, május 22. A Cionista Világszerve­
zet londoni központja jelenti: A cionista 
exekutivé az Aktions Komitée elnökségével 
folytatott tárgyalások után elhatároza, hogy 
3935 augusztus 27-re Luzembe (Svájci hív­
ja össze a 19. cionista világkongresszust.

Az exekutivé egyidejűleg dr Franz Kahnt 
nevezte ki a kongresszusi iroda vezetőjévé, 
helyetteséül pedig dr Fritz TJllmannt. A kong­
resszusi iroda junius közepén kezdi meg mű­
ködését Luzemben.

A cionista exekutivé fenti határozatát hosz- 
szas tárgyalások előzték meg. Főleg a 
kongreszus helye volt problématikus és há­
rom ország képezte a kombinációk tárgyát:

Csehszlovákia, Svájc és Belgium. A cionista 
frakciók nagy része Csehszlovákia mellett 
volt és az exekutivé is szívesen vette volna 
ezt a választást. A csehszlovákiai politikai 
helyzet alakulása azonban kedvezőtlennek bi­
zonyult a kongresszus megtartására a német 
jobboldali irányzatok előretörése folytán. A 
cseh parlamenti választások eredményétől tet­
ték függővé a kérdést, ez viszont - - mint 
előrelátható volt — a német jobboldali pár­
tok megerősödését és a kormánykoalíció 
gyengülését hozta magával. Belgium föld­
rajzi fekvésénél fogva esett el és igy került 
a választás újra Svájcra, mely már hagyomá­
nyos országa a cionista kongresszusnak.

A Zsidó Párt éles tiltakozása 
az egyre erősbödő antiszemita 

agitációk ellen
A kormány tétlenül figyeli a jobboldali uszításokat. A bucuresti zsidópárti

gyűlés határozatai

Hvria, Closca és Crisan utódai

— Legyen szives egészítse ki a válaszomat 
azokkal a jegyzetekkel, amelyeket február 
28-da készítettem, amikor a hivatalos élei 
vezetői Horia, Closca és Crisan forradalmá­
nak 150 éves fordulójá tünnepe.iék A forra­
dalminak ezek a harcosai hunyadmegyeiek, 
tol piciig utódaikkal élünk, akik nagyon ha­
sonlítanak Horiara, Closcara és Crisanra. Ha 
»em tudnám, hogy elmúlt százötven év, azt 
kellene hinnem, hogy a régiek a maiakkal 
aeonosak. Számunkra semmisem változott.

Bucuresti, május 22. (Az Uj Kelet tud.) 
A Zsidó Párt bucuresti tagozata vasáru? ? 
délelőtt népgyülést tartott az ízbanda te­
remben, amelyet zsitfolásig megtöltöttek 
az érdeklődők. Az elnöklő Mizrachi ügyvéd 
rámutatott arra, hogy az antiszemita moz­
galmak igen súlyos helyzetet teremtettek 
és a kormány nem gondoskodott a rend 
fenntartásáról. A Zsidó Párt gyűlése tilta­
kozás azok ellen, akik agitálnak és azok 
ellen, akik nem tartják fenn a rendet az 
országban.

Mi történik a fővárosban
Misu Benvenisti kifejti, hogy az utóbbi 

időben a főváros centruma a huligánok 
zsákmánya lett, akik a bulvárdokat és az

egyetemek fakultásait boxarénákká változ­
tatták át. A kormány Vaida eszméit alkal­
mazza, Vaida pedig köszönetét mond Tata- 
rescunak a lojalitásért, amellyel a fajvédő 
programot végrehajtja. A nemzeti munka 
védelméről szóló törvény csak utleveles 
külföldiekkel szemben volna alkalmazható. 
Ezzel szemben az iparügyi minisztérium, 
bizottságai a törvény hamis interpretálása 
folytán a zsidókat igyekeznek a magánvál­
lalatokból eltávolítani. A zsidó diákokat 
megakadályozzák tanulmányaik folytatá­
sában.

\ M. Segall ügyvéd rámutat a hatóságok 
I antiszemita tendenciájára, amelyek nem 
■ intézkednek az agitátorok ellen. A politika
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— Nem találok elég elítélő szót Vaidával 
szemben, aki a nemzeti eszmét dobraverte, 

■bejárja a városokat és a színházakat és meg- 
olbogtatja ezeket az eszméket, amelyeket 
azután leszámítol. A nemzeti eszme abban a 
pillanatban, amikor igy reklamirozzák és 
piacra dobják, elveszíti tartalmát. A valachis- 
ták akciójával kapcsolatban csak azt a tényt 
állapítom meg, hogy a tömegek törölték szó­
táraikból a nacionalizmus fogalmát, mert 
ezeknek a tömegeknek eredetüksél, magatar­
tásuknál és az államéletben való szerepük­
nél fogva nincs szükségük a nemzeti jelleg 
kidomboritására, sem pedig ennek az eszmé­
nek a leszámítolására. Begyökerezett nem­
zet vagyunk, ez történelmi tény, amelynek 
nincsen szüksége arra, hogy az olcsó dema­
gógia parádéin felvonuljon. Az a két szó, 
hogy: nemzeti és hazafi, annyira azonosakká 
váltak, hogy az az érzésem, miszerint minden 
méltóságteljes és lelkiismeretes ember elveti 
ezt a banális és közönséges meghatározást.

— A numerus valachieus, vagy jobban 
mondva, a „numerus tantiemicus“ a külön­
böző magánvállalatok igazagtőságaiban élő 
politikusok, nem pedig a tömegek problé­
mája — válaszolta Groza Péter.

összes hajótöröttjei a zsidók bőrén igye­
keznek politikai helyzetüket helyreállítani. 
A kormánylistán a parlamentbe került zsi­
dó képviselők érzéketlenül és tétlenül né­
zik a zsidóság jogainak sorozatos megsér­
tését. Dr. Fischer Tivadar, a Zsidó Párt 
elnöke, rámutat arra, hogy az országban 
évek óta terjeszkedik a fajvédő sajtó, mely 
a zsidók ellen izgat. Kijelentem, hogy nem 
fogjuk engedni, hogy megfosszanak joga­
inktól, amelyeket munkánkkal, áldozatkész­
ségünkkel és vérünkkel szereztünk meg. A 
hatóságok egyes városokban támogatták 
Vaidát, gyűlései megszervezésében. A kor­
mány elfelejtette programját és I. G. Dú­
ca martiriumát, aki éppen ezen fajvédő agi­
tációk áldozata lett. A kormányzók, akik 
annyi hibát követtek el ebben a gazdag és 
prosperálásra hivatott országban, bűnbako­
kat keresnek és azokat mindig bennünk, 
zsidókban találják meg.

A határozati javaslat
Dr. E. Singer volt képviselő a következő 

szónok. Elmondja, hogy Cizmigiuban és a 
bulvárdokon bántalmazzák a zsidó járóke­
lőket és a zsidó diákokat megakadályozzák 
tanulmányaikban. Csak az egész romániai 
zsidóság szolidáris fellépése mentheti meg 
azt, ami még menthető a romániai zsidó­
ság birtokállományában.

Az ülés végeztével határozati javaslatot 
szavaztak meg, amely megállapítja, hogy 
bár ostromállapot van és cenzúra, a kor­
mány teljes szabadságot engedélyez az an­
tiszemita sajtó számára. A nemzeti munka 
védelméről szóló törvény a zsidó lakosság 
legéletbevágóbb érdekeit. A törvény alkal­
mazására hivatott szervek a legkülönbö­
zőbb sikanériákat veszik igénybe, hogy a 
zsidó tisztviselőket kitúrják hivatalaikból. 
Az antiszemita-mozgalom egyre nagyobb 
méreteket ölt, a zsidó diákokat megakadá­
lyozzák tanulmányaik folytatásában anél­
kül, hogy a kormány közbelépne. Mindeze­
ket figyelembe véve a gyűlés tiltakozik a 
kormány ellen, amely figyelmen kívül 
hagyja az országban történő súlyos ese­
ményeket és a közvéleményhez fordul a 
veszélyes megnyilatkozások megakadályo­
zása érdekében.

— ötvenéves a leteai pap-rgyár. Bucuresti- 
ből jelentik: A leteai papírgyár fennállásának 
50-ik évfordulója alkalmából rendezett ün­
nepségen résztvett Dinu Bratianu Leonte 
Moldoveanu, Manolescu Strunga, Ineulet. 
Nistor, Canciocov, Dumitrescu bankkormány­
zó, Tabacovici, a CFR igazgatótanácsának 
elnöke, Popescu Necsesti Ss mások. Beszéde­
ket tartottak Dinu Bratianu, Manolescu- 
Strunga, Nistor, hangsúlyozva az esemény 
jelei.tőségét a román ipar fejlődése szem­
pontjából. Bankett után a vendégek megláto­
gatták a gyárat, konstatálva az 50 év hatal­
mas fejlődését a gyár technikai berendezései­
ben is.

.■.a



4. OLDAL UJ KML1T

Lovagias ügy
— Hunyadi Sándor színmüvének 

bemutatója a Magyar Színházban —
„ * -ipa r ** *.

Nem valószínű, hogy a leghatásosabb és
közönség-siker szempontjából legsikerültebb 
darabja Hunyadi Sándornak a ,,Lovagias 
ügy“, de irodalmi mértékkel mérve: a leg­
jobb, mert legemberibb alkotása.

A darab tragikusan induló, sok tényleges 
tragikumban bővelkedő jelenetei végül min­
dig komikumban, engesztelő mosolyban ol­
dódnak fel, mintegy bölcs bizonyságául an­
nak, hogy az élet maga is fények és árnyak 
játéka, nagy érzések és kicsiny megalkuvá­
sok szürke szövevénye.

Úgyszólván az összes emberi gyöngeségek 
és az összes lehetséges érzéskontfliktusok 
megmutatkoznak — persze egy vígjátéki 
téma erejéig — a darabban és változatosan, 
bár komplikálatlanul vüágitanak rá a mai 
kisember, elsősorban a pesti kisember áporo- 
dott, esett, mégis megható életére.

Bizonyos túlzások, valószínűtlenségek, szín­
padi koncessziók persze a „Lovagias ügy“- 
böl sem’ hiányoznak, de ezeket a hézagokat

y-egy figura életessége, természetének 
gazdagsága kárpótlóan tölti ki.

Salgó, a „falmelletti“ kapitalista, akiben 
végül is több az emberség, mint a kapitalista 
zsákmányéhség, Virág, a főkönyvelő, akit egy 
ütleg előbb hősies, lovagias pózba kénysze­
rít, hogy azután alázatosan, igazi bérrab­
szolgaként sompolyogjon vissza Íróasztalá­
hoz; jól meglátott, szemmel és szívvel meg­
alkotott figurái a darabnak.

Hunyadi emberábrázoló művészetének leg­
javát azonban! Gizire, a nyolcvan pengős „dé­
monra“, helyesebben gépirónöre pazarolta uj 
darabjában.

A mai Pest nyomora, könnyező cinizmusa, 
filléres szerelme, a jón és a rosszon tul- 
lenjdült, kendőzetlen amoralitása, ami mögött 
mégis sok emberség húzódik meg: ebben a 
testes, mégis sexappeales nőben művészi 
realitással jut szóhoz. „Romlottságában“ több 
az igazság és az élet valódi mozgatóerőinek 
átlátása, mint egy egész rakomány mora­
listában.

Hunyadi művészetének főereje: dialógusai­
nak Ízes, közvetlen, erőtől duzzadó folyama­
tossága, színpadi helyzeteinek természetes­
sége ebben a darabjában éretten, teljes fé­
nyükben nyilatkoznak meg.

Kár, hogy az utolsó felvonásban olykor 
bohózat! eszközökhöz nyúl és a „happy end“ 
kedvéért elejti a darab cselekményének fel­
felé Ívelő erőteljességét.

Mindezek ellenére azonban meg kell álla­
pítani, hogy a nemesveretü víg játék-műfaj - 
bari a „Lovagias ügy“ egyike a legjobbak­
nak, amit az utóbbi években magyar és főleg 
pesti szerzőtől láttunk.

*

Az előadás közepes nívón mozgott. A min­
dig ragyogó Tóth Eleket rekedtsége akadá­
lyozta meg abban, hogy ezúttal is kifogás­
talant nyújtson. Egyes jelenetekben! azonban 
most is elragadóan igaz és emberi volt. 
Balázs Samu a főnök szerepében talán min­
den eddigi alakításai között a legelismerésre- 
méltőbbat nyújtotta. Czoppán Flóri, a gép­
ír ónö alakját sok realitással, sok ember- 
ábrázoló igazsággal elevenítette meg. Kicsiny 
szerepeikben is szenzációsan jók voltak: 
Tompa Béla és Tompa Pufi. Jenei, leszámít­
va olykor édeskés megnyilatkozásait, szintén 
hihető figuraként hatott. L. Vass Piri bájos, 
üde és találó volt, mint rendszerint. Benes 
Róna, Miklóssy Margit szintén javát adták 
tehetségüknek hálátlan szerepeikben1. (s. 1.)

SZERKESZTŐI
ÜZENETEK

M. F. Amennyiben ilyirányu, konkrét pa­
nasza van, forduljon a Zsidó Párt bucuresti 
jogvédő irodájához. Cime: Partidul Evreesc 
Bricuresti, Str. Ölteni 34.
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Vidéiíeiaiíémí állapiágálk me€§ 
a maximális ára kai

Visszaélésekéi és ígazsácgíaEasBsáígislíed ierezsíá az ársraaximálás
íelisieies snegfesgalsaazása

Bucuresti, május 22. A hivatalos lap va­
sárnapi számában 87 elsőrendű közszükség­
leti cikkre maximális árakat Írtak ki. Lé­
nyeges tudnivaló a hivatalos lap közlemé­
nyéhez, hogy ezek a maximális árak kizáró­
lag a főváros részére készültek és a vidéki 
városok számára más maximális árakat fog­
nak későbbi időpontban! megállapítani.

A maximális áraknak vidékenként törté­
nő megálapitása súlyos sérelmet is tartal­
mazhat, melynek már most kell elejét venni. 
A bucuresti árakat máris azzal állapították 
meg, hogy Bucresiben az általános költségek 
lényegesen nagyobbak, mint a vidéken Ezzel 
szemben áll a kereskedötestületek sokszor 
felpanaszolt sérelme, hogy az erdélyi városok 
lényegesen nagyobb adót fizetnek, mint a fő­
városi kereskedők.

A fővárosi kereskedők közelebb vannak 
a behozatali engedély megszerzésének le­
hetőségéhez és olcsóbban tudnak imponálni, 
mig a vidéki kereskedők behozatali kontin­
gense olyan minimális, hogy a legtöbb kül­
földi származású árut másodkézből, Bucu-

restiböl kénytelen bevásárolni.
Súlyos sérelme a maximálásnak az is, hogy 

87 cikket foglal magában, melyeknek elneve­
zése teljesen szabatos úgy, hogy a helyi ha­
tóságok belátásától függ, hogyan alkalmaz­
zák. Például a II. osztályú Santos kávé, me­
lyet Riónak neveznek, 113—115 lejben van 
megállapítva. Nyilvánvaló, hogy nem fognak 
olyan szakembereket ellenőrként alkalmazni, 
akik a kávéfajták között objektiv különb­
séget tudnak tenni. A maximálások a ki­
hágások egész sorának nyújt lehetőséget.

A. nullás lisztet fényűzés! cikknek számít­
ja és maximálja. Ezzel szemben a szegényebb 
lakosság által fogyasztott félbarna és barna 
lisztet nem maximálja. A Ceylon tea maxi­
málva van, a többi teafajta nincs. A talpbör 
maximálva van, a felsőbőr nincs. Vég nélkül 
sorolhatók fel ezek a hibák, melyek legelső- 
sorban arra alkalmasak, hogy a kereskedel­
met szabályozó törvények és rendeletek zűr­
zavarában még tökéletesebb káoszt okozza­
nak.

! olaj és 4 ezer kgr. Diesel motorhoz szükségéé 
I olaj beszerzése érdekében tartanak árlejtést 
i —- Június 10-ikén a baiamarei állami bányák 
: igazgatóságánál árlejtést tartanak Diesel mo- 
I torok üzemanyagának beszerzése tárgyában. 
’ __ Junius 12-ikén az aradi városházán árlej­

tést tartanak a városi gázgyár részéve szük­
séges 1330 onna szén beszerzése céljából. - 
Junius 13-ikán Arad város vezeösége árlej­
tést tart 3000 kgr. motorolaj, 1400 kgr. 
kompresszorolaj szállítása tárgyában. Ju­
nius 7-ikén a dej’i városházán árlejtést tarta­
nak 60.530 darab bazalt vagy gránit kő­
kocka beszerzése érdekében. — Junius ,0- 
ikán az odorheiu megyei Jimbor községben 
árlejtést tartanak 1500 darab tölgyfa és 1 - 
5000 köbméter nyírfa eladása tárgyában. 
Junius 3-ikán Macrus, brasovmegyei község­
ben árlejtést tartanak 13 hektár erdő tüziía- 
anyagának eladása céljából. — Jumus 3-ikán 
a cluji Ferdinand király egyetemen árlejtést, 
tartanak a barlangkutatási intézet építési 
munkálatainak vállalatba adása céljából.
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önt is éfctaRSi,

ha hirdetése, közleménye vagy rek­
lámja van bucuresti, cluji vagy bár­
mely más városban megjelenő belföldi 
lap részére, ha igénybe kell vennie a

MONITORUL OFICIAL
hivatalos lap hirdetési részét, fordul­
jon teljes bizalommal a

MEMENTO
hirdetési ügynökséghez 

Cluj, Str. Regina Maria 16. Tel. 4-13.
ramm

Árlejtések. Junius 4-ikén a cluji Ferdinand 
király egyetemen a gazdasági hivatalban ár­
lejtést tartanak a költségvetési év folyamán 
a klinikák számára szükséges gyógyszerek, 
kötszerek és gyógyászati üvegáruk beszer­
zése tárgyában. — Junius 1-én a brascv- 
megyei Z’zin községben vállalatba adják az 
állami iskola emeletessé történő kiépítése 
munkálatait. — Junius 15-ikén a dévai álla­
mi kórház igazgatóságánál árlejtést tarta­
nak a kórház hús, zsir, tej, liszt, gyarmat­
áru es fűszer, szappan, seprű, sz~da, kefe 
szükségleteinek beszerzésére. — Május 25- 
ikén a <iuc Són martini községházán árlej­
tést tartanak 1223 hektár területű erdő fe­
nyőfa anyagárak értékesítése érdekében. -- 
Május 31-ikér, Bueium, satmarmegyei Köz­
ségi iegyzóhwatalnál bérbeadják a körjegy­
zőséghez tartozó községek vadászati jogát. 
— Május f,4-ilén a cluji dohánygyár árlejtést 
tart 8'JoO iné lei mázsa elsőoszealyu bükk, 
50CG műtermi-zsa elsöosztályu tölgv tűzifa, 
továbbá 6:.'6 n ázsa bükk és ezer köbméter 
tölgyfa hulladék beszerzése ügyében. - Vá- 
jus 30 íkán a násáudmegyei lad községháza 
helyiségében árlejtés lesz ezer darab étőtölgy, 
továbbá 2tt ezer 562 köbméter épületfa és 
1424 köbméter tűzifa eladása tárgyában. — 
Junius t-ikéa a satmari városházán ez év 
július elsejétől számított tiz évi időtartamra 
térbeadják a város határában a vadászati jo­
got. — Május 28-ikán Rásinariu, sibltm egyei 
község elöljáróságánál nyilvános árverésen 
eladásra kerül 787 hektár terüle ti fenyőerdő 
faanyaga. — Május 25-ikén a timiscarai vá­
rosházán ár.ejiést tartanak 2270 méter hcsz- 
szuságu földalatti kábelvezeték beszerzése 
céljából. Junius 15-ikén az oradeai állami 
kórház gazdasági hivatalánál árlejést tarta­
nak a kórház 1935 augusztus 1-töl 1936 jú­
lius 31-ig tejjel való ellátása érdekében. — 
Junius 1-én a VIII. kerületi erdöigazgatóság-

nál, Sebes-Alban árlejtést tartanak Oprea- 
Cártisoara, fágárasmegyei község tulajdo­
nát képező Balca Laita erdőrész 64 hektár 
bükkfa anyagának kitermelésére. — Junius 
3-ikán a brasovmegyei Apata község hivata­
los helyiségében 630 öl prima tűzifa eladásá­
ra árlejtést tartanak. Kikiáltási ár ölenként 
240 lej. — Május 24-ikén árlejtést tartanak 
Bucurestiben a hadügyminisztériumban, Si- 
biuban a VII. hadtestparancsnokságánál és a 
baiusi városházán 56.891 négyzetméter kát- 
ránypapir szállítása céljából. — Május 28- 
ikán a timisoarai mcnopoligazgatóságnál ár­
lejtést tartanak az erjesztő mellett építendő 
őrszoba munkálatainak vállalatba adása cél­
jából. — Junius 20-ikán brasovi városházán 
árlejtést tartanak egy 52 méter hosszú acél 
önműködő tűzoltóiéira beszerzése érdekében. 
— - Május 28-ikán Cluj városa a városi gaz­
dasági hivatal helyiségében 3 évi időtartam­
ra bérbeadja a város tulajdonát képező Str. 
Memorandului 21, Str. Vlahuta 1. és Str. 
Regina Maria 2 alatti bérházaiban levő la­
kásokat. — Junius 10-ikén Sighisoara város 
árlejtést tart 35.44 hektár erdőterület kiter­
melésére. — Május 30-ikán a timisoarai vá­
rosházán árlejtést tartanak a város tulajdo­
nát képező téglagyár részére szállítandó 
Í5Ű0 tonna kőszén beszerzése céljából. —, 
Május 30-án Archita, támavamare-megyei 
községben 2409 darab tölgyfa eladása érdeké­
ben tartanak árlejtést. — Május 25-ikén a 
brasovi városházán árlejtést tartanak a sport- 
pavillon és vendéglő átalakítási munkálatai­
nak vállalatba adása érdekében. — Május 
30-ikán a brasovi városházán 2 darab 2.5 
tonnás teherautó beszerzése érdekében tarta­
nak árlejtést. — Május 25-ikén Brasov vá­
ros árlejtés utján bérbe adja a városi utak 
karbantartásához szükséges anyagok szállítá­
sát. — Május 25-ikén az orsovai városházán 
a villanytelep részére 180 ezer kgr. motor-

o
Vasárnap Clujcn:

NAt-ROMANIA
Cluj, május 22. A Nemzeti Bajnokság va­

sárnapi fordulója során Ciujon a NAC—Ro­
mania mérkőzés kerül eldöntésre. Tekintette) 
arra a népszerűségre, amellyel az oradeai 
csapat Clrij sporszeretö közönsége előtt bír, 
a Romania vezetősége az előrelátható érdek­
lődésre való tekintettel széleskörű intézkedé­
seket tesz. Ezzel kapcsolatban a cluji sport- 
egyesület vezetősége lapunkat a következők 
közlésére kérte fel:

Felkéretnek a sporttelep rendezői, hogy 
karszalagjaikat május 23-án, csütörtökön az 
Intim Klubban adják le. Akik ennek nem 
tesznek eleget, a vasárnapi mérkőzésen ezen 
funkcióban nem szerepelhetnek.

A sporttelep mögötti teniszpálya bérlői fel­
kéretnek, hogy sporttelep! bérletjegyeiket fel­
tétlenül kiváltani szíveskedjenek, mivel ellen­
kező esetben vasárnap a sporttelep területére 
nem léphetnek be. A jegyek megválthatok 
Angelotti vagy Fazakas uraknál a Caka 
Marechal Foch 10 alatt, 120 lej lefizetése, 
egy darab fénykép ellenében.

A Romania sportegyesület tagjai felkéret­
nek, hogy tagsági dijaikat rendezni szíves­
kedjenek, ellenkező esetben nem számíthat­
nak kedvezményes belépőjegyekre.

Diákjegyet csak arcképpel ellátott diák- 
igazolvány ellenében szolgáltat a pénztár.

A szabadjegyesek felkéretnek, hogy a szö­
vetségtől nyert igazolványaikat okvetlen hoz 
zák magukkal, ellenkező esetben a pálya rí 
nem nyerhetnek bebocsátást.

A rendezőség nevében 
G. Simon.

Haggibbor vivők az országos vívóbajnek tá­
gon. Az országos vivőbajnoksági versenyekéi 
vasárnap rendezik Bucurestiben. Az országos 
bajnoki versenyen a Haggibbor vivői is részi - 
vesznek.

Drezdában vasárnap csehszlovák-német 
válogatott labdarugómérközés lesz. Bír: a 
belga Langenus.

Augsburgban a francia utánpótlás 
pólócsapat 16:5 (7:1) arányban győzőt* £ 
délnémet válogatott ellen.

A Haggibbor atlétikai szakosztálya értesíti 
az érdeklődőket, hogy kondicióedzö és svéti­
torna óráit hétfőn, szerdán és pénteken tart­
ja reggel 6 órától a sporttelepen. Jelentkezni 
az órák alatt lehet.

!

Tervezőink 
müvé/zete,
Műnkéi/púnk
/Zöiktudóc/ds,

Anyagjaink kivdJó/duQdi, 
nyújtják önnek azt a bizto/itéköt, 
mely a butorvá/árlá/ előfeltétele

Hívjon bennünket bizaJommaJ é/ /Zöikemberünk 
olyem röjzokpd" muTech majd be önnek, 

amilyeneket Őrt roaogéjieJ< elképzelt

tobisztiká
I á Haggibbor turisztikai szakosztálya . á- 
j jus 26-án, vasárnap a következő kirándulá- 
I sokat rendezi:
I Autóskirándulás Géczy-vár—Járavize. In- 
I dulás reggel 6 órakor. Jelentkezni péntei-en 
I Arena sportüzletben lehet. A vezetc-
* ség felhívja az érdeklődök figyelmét, mint- 
. hogy az autóbuszok speciális engedélyek vál- 
' tására vannak kötelezve, amelyek kiváltása 
i körülményes, jelentkezések a fenti időponton 
5 túl nem vehetők figyelembe.

Gyalogld ránulás Plecskavölgy-—Dumbravs 
I útiránnyal. Indulás reggel fél 8 órakor.
] A kirándulások a Calea Marechal Föd 
j alól indulnak.

........... ............ ...........—--------------------------------

— Mélységbe zuhant az autóbusz. Buf.:-
• rest) ró. jelentik: Zelenau község" közeiébe® 
í (Cernauti megye) egy autóbusz í méter 
: mélységbe zuhant. Az utasok közül 6 é:et- 
] veszélyesen, 4 könnyebben, megsebesült.
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A világsajtó orgánumai 
vozitak a Führer tegnapi 
* egyes orgánumok mkábl 
-a* ítélik meg a Führer I 
sáo-ban mégis megállapithd 
Korántsem érte el azt a h^
tőle-

Az osztrák sajtó főleg aj 
ra vonatkozó részével fogll 
post a Führer magatartás] 
met kapcsolatokat illetői 
és tendenciózusoknak tekinj 
hogy a kancellár semmit 
nizmus érdekében Ausztril 
seivel. Viszont a benemavall 
való csatlakozás elutasi: í 
joint’ elismerni, hogy Ném| 
akar avatkozni: Ausztria 
elutasítás nem lett lovagiaj 
a kancellár egész Európa

Az olasz sajtó, mint. Rű i] 
a nézeten van, hogy Hitle 
jni uj eszmét nem vetett 
viszonylagos értéket lehet 
szédnek.

Hivatalos olasz körök bi 
Hitler beszédéről, általában] 
•tényt, hogy a Führer be 
imagát, hogy hü marad a 
hez és respektálni fogja 
szerződésben a Rajna baj 
tarizálására vonatkozó int él 
ban megnyugtatónak tartjáj 
az elégtételnek, a sajtó 
ki. hogy Hitler beszédének I 
kozó része nem volt hatál 
halvány reményt nyújt ar| 
ország részt fog venni 
cián. Elégedetlenséget kelti 
szágban, hogy a kancellár 
ki az osztrák kormány 
nemzeti jellegében. Rómái] 
hogy Németország ezek 
támogatni a nemzeti szol 
dát Ausztriában.

Cseh f 
a németi
E hét végére várják a

Prága, május 22. A héj 
csehszlovák kormány lem<j 
vezését. A szudetanémet 
fog résztvenni a kormán] 
tétek választják el al 
pártjaitól. Úgy tudják, 
mányt is Malypetr alakit 
szocialisták választási v< 
rí szt fognak venni az uj| 

Fi ágai jelentés szerint 
zék hívei meg-megujuló 
deznek a szudetanémet 
lesztási győzelme miatt, 
németek és a zsidók eile] 
őrség állandóan a tömeg

Az angol sál
A „nemzeti

Buuer' iti, május 22.
Az ipari és kereskedelmi 
üvézkedése, mellyel millic 
azokra a vállalatokra, anl 
zo.takra vonatkozó ügynél 
lázat kAli fásánál nem já| 
rüen. közgazdasági körci-J 
döhbenést keltett és már | 
tót is foglalkoztatja. I 
utóbb az Astra Romans 
petróleum-vállalatot tiz:nil 
ták meg. Az Astra Romd 
kéltség kezében van és| 
komoly szívességet tett 
zeti Bank nem tudott egy, 
ségnek pillanatnyilag" ele| 
az Astra Romana volt 
lej es kölcsönnel segítette 
ezt, ebből az alkalomból 
san megjegyzi, hogy jobt 
riszté rium egyenesen 200| 
goira volna meg az Astrs 
zel legalább kiegyenlitettd

A londoni „Financial NI 
legkomolyabb közgazdaság
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otorhoz szükséges 
lartanak árlejtést 
Tel állami bán väk 
tanuk Dirrel Eo. 
érzése Tárgyában, 

■városházán árkj. 
pár részéve sztik- 

Irzése céljából. _ 
vezeösége árlej, 

orolaj, 1400 kgr. 
ángyában. — ju_ 
n árlejtést tarta- 

gránit kft. 
— Junius oO- 

I unbor község ben 
Ib tölgyfa és i 
ka tárgyában. __ 
Jbvmegyei község, 
f ziái' erdő tüzáía- 

Junius 3-ikán 
/etemen árlejtést. 

Ki intézet építési 
kása céljából.

ki Bajnokság va- 
Bjon a NAC—Kö­
ltésre. Tekintettel 
lenyel az oradeaá j 
Zönsége előtt bir, 
lőreláthatő érdek-1 
eskörü intézkedé- 
>an a cluji sport - 

|tat a következők |

rendezői, hogy 
, csütörtökön az 

.Adrik ennek nem 
mérkőzésen ezen 

|nek.
szpálva bérlői fel- 
érletjegyeiket fel­

iének, mivel elie: 
|ortteiep területére 
. ek megválthatok 
uraknál a Calea 

|120 ]
|n.

: tagjai feikeret- 
rendezni szives- 
nem számíthat- 

tyekre.
el ellátott ciiák- 

(:at a pénztár, 
tnek, hogy a sző 
Lkat okvetlen hoz- 
selben a pályára

idéző ség nevében:
|< Simon.

;os vivóbajnoksá- 
sági versenyekéi 
oen. Az országos 
or vivői is részi-

fcsehszlovák-nérr.ei 
|?és lesz. Btr: a

utánpótlás viaa- 
nyban győzött a

jkosztálya értesiá 
jcióedző és svétí- 
ES pénteken tart- 
-pen. Jelentkezni

izak osztálya 
kezö kiránduló'

1—Járavize. -v-~ 
Étkezni pénteken 
lehet. A vezető- 

figyelmét. mint 
engedélyek vát- 

t.elyek kiváltása 
fenti időponton

|ölgy—D mnbraví 
8 órakor, 

árechal Focfc

obusz. Bur’1'
ég közeiében
usz 1 méter 
közi:! 6 á:ét- 
'sebesült.

A világsajtó kritikája
(Első oldali cikkünk folytatása)

4 világsajtó orgánumai behatóan foglal­
jak a Führer tegnapi beszédével és bár 
^ egyes orgánumok inkább pártállásuk sze­
rint Ttélik meg a Führer szavait, általános­
ában mégis megállapítható, hogy a beszéd 
Korántsem érte el azt a hatást, amit vártak 
tőle.

Az osztrák sajtó főleg a beszéd Ausztriá­
ja vonatkozó részével foglalkozik. A Q.eichs- 
pest a Führer magatartását az osztrák-né­
met kapcsolatokat illetőleg, egyoldaluaknak 
és tendenciózusoknak tekinti. Megállapítja, 
bogy' a kancellár semmit sem tett a germá­
nizmus érdekében Ausztriáról tett kijelenté­
seivel. Viszont a benemavatkozási paktumhoz 
való csatlakozás elutasítása annyit jelent, 
mint elismerni, hogy Németország igenis be 
akar avatkozni: Ausztria belügyeihe. Ez az 
elutasítás nem lett lovagiasabb azáltal, hogy 
a kancellár egész Európa színe előtt tette.

Az olasz sajtó, mint Rómából jelentik, azon 
a nézeten van, hogy Hitler beszédében sem­
mi uj eszmét nem vetett fel, miért' is csak 
viszonylagos értéket lehet tulajdonítani a be­
szédnek.

Hivatalos olasz körök benyomása azonban 
Hitler beszédéről, általában kedvező. Azt a 
:ényt. hogy a Führer beszédében kötelezte 
magát, hogy hü marad a locamól szerződés­
hez és respektálni fogja a Versailles! béke­
szerződésben a Rajna balpartjának demili- 
tarizálására vonatkozó intézkedéseket, Rómá­
ban megnyugtatónak tartják. Dacára ennek 
az elégtételnek, a sajtó sajnálkozását fejezi 
ki. hogy Hitler beszédének Ausztriára vonat­
kozó része nem volt határozottabb és csak 
halvány reményt nyújt arra, hogy Német­
ország részt fog venni a dunai konferen­
cián. Elégedetlenséget keltett az is Olaszor­
szágban, hogy a kancellár kétségét fejezte 
ki az osztrák kormány reprezentatív és 
nemzeti jellegében. Rómában attól tartanak, 
hogy Németország- ezek után tovább fogja 
támogatni a nemzeti szocialista propagan­
da: Ausztriában.

Az angol és amerikai sajtó a hivatalos kö­
rök álláspontját közli Hitler beszédével kap­
csolatban,

amely megállapítja, hogy nem található 
semmi uj a Führer kijelentései között.

Sajnálják, hogy Hitler nem terjesztett éló 
konstruktiv programot. A Daily Herald sze­
rint Hitler beszédének a leszerelésre vonat­
kozó része figyelemreméltó. A Daily Tele­
graph rámutat arra, hogy fontossága van 
Hitler tárgyalási készségének, miért is a 
hatalmaknak most kellene szaván fognia 
Hitlert.

A francia sajtó a francia közvélemény 
csalódásának ad hangot Hitler beszédé­

vel kapcsolatban.

Franciaországban azt hitték, hogy Hitler a 
francia-orosz szerződés ügyét kíméletesen 
fogja kezelni s általában békülékenyebb han­
got üt meg. Politikai körökben megállapít­
ják, hogy Hitler tegnapi beszéde békekészsé­
get hangoztató beszéd volt ugyan, de lénye­
gében nem sok olyan újat tartalmaz, amely- 
lyel rászolgált volna arra a feszült érdeklő­
désre, amely megelőzte elmondását.

Az uj német véderő-törvény

A birodalmi minisztertanács ,mint Berlin­
ből jelentik, elfogadta az uj véderőtörvényt, 
amelyért Hitler tegnap köszönetét mondott 

I von Blomberg hadügyminiszternek. Az álta- 
: lános védkötelezettség törvénye a szolgálati 
' időt úgy a szárazföldi hadseregben, mint a 
; légi haderőben és a tengerészeinél egyaránt 
I egy-egy évben állapítja meg. 
i Egyidejű berlini jelentés szerint Göring 
j tábornok feleségével a jövő héten Budapestre, 
j majd Belgrádba és Athénbe repül. Habá.r 
j utazása magánjellegű, mégis politikai jelentő­
séget tulajdonítanak neki, mert valószínűleg 

i több politikussal is találkozni fog. A Tempo 
' cimü bueuresti lap szerint valószínű, hogy 
Geling Bucurestibe is ellátogat.
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FOGVÁJÁ
eltávolítja a szájüreg- 
bői a nagyobb étel­
maradékokat. De mi 
történik a kis részecs­

kékkel? m

EZEK a fogak között maradnak, szétbontanak és szájsav képződéséi 
idézik elő. A szájsav azután époly biztosan rombolja a fogakat, mini 
a kénsav a vasat.
Az Odol alkáliás hatása ártalmatlanná teszi a szájsovcl. Kolloid alko­
tórészeinél fogva olyan módon tisztit, mint a szivacs. Használjon Odoi- 
fogpépet!
Ne feledje el, hogy minden étkezés után képződik szájsav.
Tehát kefélje fogait naponta háromszor! • Az Odol-fogpép alkáliás
hatása megvédi a fogakat.

Használja az

m

Cseh fasiszták tüntetnek 
a németek és a zsidók ellen
E hét végére várják a csehszlovák kormány lemondását. Újra Malypetr lesz

a miniszterelnök

■gP

FOGREP-ei

Prága, május 22. A hét végére várják a 
■.-ehsziovák kormány lemondását és átszer­
vezését. A szudetanémet Henlein-párt nem 
ícg résztvenni a kormányban, mert ellen­
tétek választják el a kormánykoalíció 
pártjaitól. Úgy tudják, hogy az uj kör­
ív anyt is Malypetr alakítja meg. A német: 
szocialisták választási vereségül! ellenére 
r.'szt fognak venni az uj kormányban is.

Prágai jelentés szerint a nemzeti ellen­
zik hívei meg-megujuló tüntetéseket ren­
deznek a szudetanémet Henlein-párt vá- 
esztási győzelme miatt, amelyeknek éle a 

németek és a zsidók ellen irányul. A rend­
őrség állandóan a tömegek összeverődésé-

nek megakadályozásával van elfoglalva. A 
külvárosokban gyűlölködő röpiratokat ter­
jesztenek, amelyek üzletek összerombolá- 
sára uszítanak.

Konrad Henlein, a szudetanémet párt 
vezére köszönő táviratot intézett Cerny 
belügyminiszterhez a választások alkot- 
mányszerüséggel történt levezetéséért.

Párizs, május 22. A Peuple annak a re­
ményének ad kifejezést, hogy Csehszlová­
kiában a választások után is megalakulhat 
majd olyan kormánykoalíció, amely foly­
tathatja az eddigi demokrata államvezetés 
politikáját.

Á «arseiüei büssiésiy haveréről 
szélé seíeEiiés a ÜépszSveiség

napirendjén
Híeen i esznek élesebb viiáb a iaesács előíi a eltsssai megegyezés 

érdebébesr. Lávái megérbezedí Cseníbe

Olaszország elkerülendőnek farija az olasz-abesszín 
viszály nyilvános iárgyalásái

Az angol sajté tiltakozik az „Astra! Rontana 
1Ó milliós birsága ellen WSBS&

A „nemzeti munkavédelmi törvény" külföldi visszhangja

íi

Butler ifi, május 22. (Az Uj KeleÉ: tud.) 
Az ipari és kereskedelmi minisztérium azon 
o ézkedése, mellyel milliós birsé.gcka: ró ki 

azokra a ■vállalatokra, amelyek az alkalma­
zó, lakra vonatkozó úgynevezett etnikai táb­
lázat k.ábrásánál nem jártak el szauálysze- 
rüen. közgazdasági körökben érthető meg­
döbbenést keltett és már a külföldi szaksaj­

tót is foglalkoztatja. Ismeretes, hogy leg­
utóbb az Astra Romana angol érdekltségü 
; iróleum-vállalatot tízmillió lejjel bírságol­
ok meg. Az Astra Romana angol tökeérde- 
- • tség kezében van és éppen nemrégiben 
-ternoly szívességet tett az államnak. A Nem­
zeti Bank nem tudott egy angliai kötelezett­
ségnek pillanatnyilag eleget tenni és éppen 
az Astra Romana volt az, amely 200 millió 

•s kölcsönnel segítette ki. Az Argus, mely 
ezt, ebből az alkalomból feleleveníti, gúnyo­
san megjegyzi, hogy jobb lett volna, a mi­
nisztérium egyenesen 200 millió lejjel bírsá­
ga: La volna meg az Astra Romanat, mert ez­
zel legalább kiegyenlítette volna a tartozását..

A londoni „Financial News“, Európa egyik 
Pgkcmolyabb közgazdasági lapja, az éles kri­

tika hangján foglalkozik a büntetésekkel és 
főleg az Astra Romanara kirótt pénzbírság­
gal, amelyről a következőket írja:

,,Ez a birság a legnagyobb, amelyet a 
nemzeti munka védelméről szóló törvénnyel 
kapcsolatosan eddig kivetettek. Ez alighanem 
erőteljes kampánynak a kezdetét jelenti, mely 
éppen a külföldiek kezében lévő vállalatoknál 
a külföldi alkalmazottak számának csökken­
tésére irányul. Ez a pénzbírság előrelátható­
lag ellentéteket fog előidézni a Romániában 
dolgozó külföldi társaságok és a román ha­
tóságok között. Az angol társaságokat, ame­
lyek elsősorban a petróleum-iparba fektettek 
be jelentősebb tökét, a törvény rendelkezései 
komolyan érintik. Az Astra Romana feleb- 
bezett a büntetés ellen.

i — Bíróság elé állítanak két spanyol szo- 
! cialista képviselőt. Madridból jelentik: A 
! parlament megszavazta Negrin és^ Zancajo 
szocialista képviselők mentelmi jogának fel- 

j függesztését, akiket cikkeik miatt bíróság 
elé állítanak.

Genf, május 22. A népszövetségi tanács 
mai ülésének napirendjére kitűzték a mar- 

: seiliei bűntény politikai hátteréről szóló je- 
Ü lentés előterjesztését. Tegnap délután ki- 
\ osztották a tanácstagok között a jugoszláv 
j válasziratot, amely vitába száll a magyar 
l kormány memorandumának állításaival s 
) hosszasan foglalkozik idegenellenőrzési és 
jj útlevél kiállítási kérdésekkel. A jugoszláv 
i emlékirat felvilágosító célokat szolgál Eden 
í javaslat-előterjesztési munkája megkönnyi- 
1 tésének célzatával.
í Genfi jelentés szerint a marseillei bün- 
I tény hátterének megvilágításával kapcso- 
I latosan nem lesznek élesebb viták a tanács 
j előtt. Ez előfeltétele annak, hogy a terve- 
f zett római dunai konferencia eredményes

I munkát végezhessen.
Genf, május 22. Laval megérkezett Genf- 

; be s nyomban bekapcsolódott a megbeszé- 
\ lésekbe. Laval és Benes Genfbe érkezése 
\ után meg fogják kezdeni a Rómába terve- 
i zett dunai értekezlet érdemleges előkészi- 
\ tését.
I Titulescu és neje tegnap Bécsből tovább 
i utaztak Genfbe. Savéi Radulescu külügyi 
I alminiszter visszautazott Bucurestibe.

i Genf, május 22. Olasz részről elkerülen- 
? dőnek tartják az olasz-abessziniai konflik- 
I tus ügyének tanácsi nyilvános tárgyalását. 
I Azt hangoztatják, hogy a viszályban érvé- 
1 nyes szerződés magyarázata körüli vitáról

van szó s ez a két ország belügye. Az abesz- 
sziniai koimány ezzel szemben kívánja a 
tanácsi tárgyalást. Eden arra törekszik, 
hogy a feszültséget enyhítse.

Genf, május 22. A Gran Chaco konflik­
tus ügyében a kiküldött külön bizottság 
arra fog törekedni, hogy elősegítse a dél- 
amjerikai államok közvetítő akcióját a 
szemben álló felek közötti béke helyreállí­
tása érdekében. Genfi irányadó körökben 
remélik, hogy a buenosairesi erőfeszítések 
a viszály likvidálásához fognak vezetni s a 
tanács legközelebbi ülésén békés elintézést 
már tudomásul lehet venni.

Genf, május 22. (Rador.) A népszövet­
ségi tanács ma reggel Litvinov elnöklete 
alatt elfogadta a rabszolgaság ügyének ta­
nulmányozására kiküldött bizottság jelen­
tését. Alois! olasz főmegbizott megjegyez­
te, hogy ez a jelentés megerősíti azt a tényt 
hogy a rabszolgaság ma is fennáll, mint
egyes államok által elismert 
köztük Abesszíniában is.

intézmény,

— Elindult Kairóból a román repülőrajt
Bucurestiből jelentik: Egy Kairóból érkezett 
távirat közli, hogy a román repülöraj ma 
reggel hazaindult. A raj leszáll a kisázsiai 
Adanaban, majd holnap reggel folytatja út­
ját Bueuresti felé, hova a délután folyamán 
érkeznek meg. A repülőket ünnepség kereté­
ben fogja fogadni Caranfil légügyi államtit­
kár és Donescu főpolgármester.

-■>. —L



C S Ü T Ö R T ö K, 19:
ft. OLDAL ÜJ KELET

Maimon idesz, az orvos
Két sampont szerint kell megítélni Mai- 

moniúesz orvosi működését: mint gyakorló 
orvosét és mint orvos-iróét. Mint gyakorló 
orvos nem isméit a paeienturában társadal­
mi különbséget. Amikor a gyógyítás nemes \ mérsékletesen fogyasztani, 
mesterségét űzi, lenyűgöz magában minden j különösen ajánlja, 
egyéni kényelmet. Jellemző erre egyik levele, I A 18-ik paragrafusban nagyon 
amelyet barátjának és tisztelőjének, a jeles * tartja az étkezések előtti fizikai 
iró Samuel ibn Tibonnak ir Franciaországba: tokát...

„Istetí a tanúm, csak úgy tudok válaszolni a 19-ik szakaszban a fürdők jelentőségét 
leveledre, ha olyan helyre rejtőzöm, ahol tárgyalja. Fürdeni midéi gyakrabban kell,

A 17-ik szakasz egészségügyi tanácsokat 
nyújt. Ajánlja u. testmozgást és ártalmasnak 
tartja a túlzásba vitt pihenést. Ebéd utáni 
nyugalmat tanácsol. Lassan enni és bort

A fekete bort

helyesnek 
gyakorla-

nem keresnek az emberek. Megöregedtem, 
gyenge vagyok. Misben lakom, a szultán pa­
lotája Halárában mintegy két és fél mér- 
földnyire van tőlem. Hivatalom a szultánnál 
meglehetősen súlyos. A kora reggeli órákban 
kezdem nála a vizitet és ha valamelyik fele­
sége vagy gyermeke beteg, nem is hagyha­
tom el Kahirát. Ha Halárában nincsen külö­
nösebb dolog, akkor is csak délután kerülök 
haza. de akkorára már áj áldozom az éhség­
től. A várószobám tele van várakozókkal. 
Arab, zsidó, gazdag, szegény, biró, hivatal­
nok, barát, ellenség, nagy tarka tábor, amely 
jöttömet várja. Leszállók a lóról, megmosom 
kezemet és bemegyek betegeimhez. Még 
néhány pere türelmet kérek tőlük, gyorsan 
eszek valamit; igy élek nap-nap után. Az­
után megvizsgálom a pácienseimet, recepte­
ket irok a bajaik ellen és utasításokat adok, 
hogyan csökkentsék a fájdalmaikat és szün­
tessék meg betegségüket. Késő estig jönnek- 
mennek a betegek, néha még a sötétség be­
állta után is. Meghallgatom őket, elbeszélge­
tek velük, a végén olyan kimerült vagyok, 
hogy már beszélni is alig tudok. Ezzel csak 
egy részét mondtam el napi életemnek. Ha 
meglátogatsz, igy láthatsz, munkába el- 
sülyedve. Alig tudok annyi időt szakítani 
magamnak, hogy a vendégeimmel foglalkoz­
zam“.

A roppant orvosi praxist Maimonidesz 
szinte ingyen csinálta. Senkitől honoráriu­
mot nem kért, tehát nem is kapott. Abból a 
fizetéséből tartotta fenn magát, amelyet 
Szaladin szultán1 és később ennek utódja, 
Alafdel khedive és nagyvezire juttattak 
neki, mint udvari orvosuknak. Nagy praxisa 
és főleg sikerei révén világhírre tesz szert, 
úgyhogy Oroszlánszívű Richard az akkói béke­
kötés után udvari orvosnak hívta Londonba, 
amit azonban Maimonidesz, a Kelet szerel­
mese nem fogadott el.

Az orvosi foglalkozás gyakorlásánál főelve 
a lelkiismeretesség és a magas erkölcsi ér­
zület volt. Nemcsak szimptomatikusán gyó­
gyított, mint kortársai, hanem igyekezett,

! mert nagyon használ a szervezetnek; szom- 
I juságot vát ki és diureticus hatással bir. 
I Láz esetén is ajánlatos, mint antipyreticum. 
f Evés után nem szabad fürödni. Debilis em- 
j berek, valamint orrvérzésben szenvedők 
j szintén ne fürödjenek.
I A 20-ik szakasz a táplálékokról és az ita- 
i lókról szól. Könnyű ételeket ajárű. Lábba- 
I dozóknak lassú, de gyakori táplákozást. A 
j bor jó mint apperitiv és megvéd a ragályos 
3 betegségektől. A vizet tisztán és lehetőleg 
S felfőtt állapotban kell inni. Debiliseknek te- 
l jet ir elő, a túró constipatiot okoz. Ajánlja 
j a fűszereket, a baromfilevest. Megállapítja, 
f hogy a galambleves erősíti az emlékezőtehet- 
í séget...
] A 21-ik szakasz a gyógyszereket ismerteti.
I Gyógyszereket csak halaszthatatlan szükség 
\ esetén szabad használni. A megfelelő táplá­
lj lék többet használ, mint a gyógyszerek. Az 
i ecet ártalmas, ha visszaélnek vele. A szarvas

agancsa kellően elészitve elsőrendű fogfájás- 
csillapító.

A 24-ik szakasz a dementiát, lethargiát és 
a növényi mérgezéseket tárgyalja. Fertőző 
betegségek esetén ajánlja a hullák testét és 
minden ruháját elégetni és a házukat izo­
lálni. (Csodálatraméltó járványtant tudásról 
tesz ezáltal tanúságot.)

A 25-ik és utolsó szakaszban Maimonidesz 
a különböző temperamentumokról beszél.

Másik nagy munkája ezt a címet viseli: 
„A mérgezésekről és az elmérgesedett sebek, 
valamint a kigyómarás ellen való védekezés­
ről“. Maimonidesz ezt inkább a laikus nagy- 
közönség számára irta, mégis munkája rövi­
desen közkinccsé vált és oly becsre tett 

j szert, hogy még a 13-ik századbeli hires fran- 
1 cia sebészek, mint Mondeville és Guy de 
\ Chauliac is idézik. Modem szerzők szerint 

ez a könyv több szempontból ma is meg- 
( állja helyét. Mit ir például a kigyóharapás j esetén való teendőkről ? „A marás fölött szo- 
j ros kötés alkalmazandó, hogy a méreg szét 
¥ ne terjedjen!, hústalan táplálék és sok ital 
* fogyasztandó. Nem szabad elfeledkezni a 
j marás utáni hosszabb lappangási időszakról 
i sem“. .. A belladotina-mérgezés jelei: az arc
I elvörösödése és a szédülés.
I Ezen észrevételeivel Maimonidesz a kisér- 
i leti pathológia megalapítójának tekintendő.
; Maimonidesz harmadik nagyobb munkája, 
I amelyet amint Alafdal szultán udvari orvosa 
i irta: „Tractatus de regimine sanitatis“. Ezen 
s munka hygiéniai és diétikai tanácsokat tar- 
í talmaz és a megjelenése után több latin- 
; nyelvű kiadást ért el.

Dr Katze r Ödön

* i

Székely ka5

I Péntek este eredeti bemutató lesz a szin- 
f házban. Gaál Alajos és Dávid István eredeti 
$ székely életképei kerülnek színre. Hamisitat- 
I lan, ízes, egészen különleges csemege a Szé- 
■ kely guzsalyos, amely bizonyára magával 
>' fogja ragadni közönségünket. A társulat 
\ legjobb erői lépnek fel a Székely guzsalyos- 
í ban, amely iránt máris olyan nagy az ér-

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma két szenzációs premier: I. Nagyhercegnö 

és a pincér. Gyönyörűen megrendezett 
Savoir vigjátéka után. Fősz.: Bing 
Crosby, Kitty Karlisle. II. A dzsungel 
rabjai. Nagyszabású társadalmi életkép 
az őserdőből. Cecil B. de Miile rendezé­
sében. Fősz.: Claudette Colbert és Her­
bert Marschall.

1^6

i deklődés, hogy jegyeket már csak korlátolt 
l számban tud biztosítani a pénztár a be- 
l mutatóra. i

esteamennyire tőle telt, a betegségeknek az í a Székely guzsalyos után szombat 
okait is kutatni, bár ez ritkán sikerült neki. | Jakobi
Felismerte azt a nagy igazságot, amely a j vásár következik a műsorban, teljesen uj be- 
mai legmodernebb orvostudomány alapját i tanulásban, uj rendezésben, 
képezi, hogy az orvos föfeladata nem a be- í ____

Csütörtök, május 23.
Bucuresti. 17: Szalonzene. 19: Felolvasás. 

19.35: Közvetítés az Operaházból. Szünetben 
hírek

I Budapest. 6.45: Torna. Utána hangieme- 
I zek. 10: Hírek. 12.05: Szalonezne. 13.40: Po- 
1 lónyi Elemér zongorázik. 17.35: Hangleme- 

Viktor orökszép operettje, a Leány- | 3ek. 19.35: Sere Lola énekel zongorakiséret-

tegségek meggyógyitása, hanem a megelő­
zése. Lelevelezéséből és munkáiból megtud­
juk, hogy a legnagyobb súlyt a természetes 
gyógykezelésre a ,,homeopathiára“ helyezte. 
Előtérbe helyezte az étrendi kezelést, ö volt 
a diétásán gyógyítók elöfutárja. Csak olyan 
gyógyszereket használt, melyeknek haté­
konysága kétségtelen volt előtte. Nagy sző 
volt ez azokban az időkben, amikor a leg­
fantasztikusabb gyógyszereket és gyógy- 
eljárásokat alkalmaztak. Munkáiban főkép­
pen Hypokratesre és Galenusra hivatkozik. 
Az arab szerzők közül Avicenna hatott rá 
legjobban. Csodálatba ejtik a mai embert 
a bölcs tanácsok és előírások, amelyeket 
maimonidesz pácienseinek ajánlott. Úgy a 
táplálkozásban, mint a nemi életben a leg­
nagyobb mértékletességet írja elő. A nemi 
érintkezést arra az időre korlátozza, amikor 
amint ő mondja: „a test megkívánja“. A 
nemi önmérséklet ezen általános meghatá­
rozása azt szorgalmazza, hogy tartózkodjunk 
a túlzott nemi excesszusoktól. Fizikai gya­
korlatokat, hosszabb tornákat, heti és napi 
fürdőket épp úgy ajánl, mint a legtöbb mai 
modem orvos. A szeszesitalok korlátozására 
int és teljesen megtiltja azt 15 éves korig. 
Később államok irányitói vették át ezen 
tiltó rendelkezéseket és törvénybe iktatták. 
Egy általában mindenben mérsékletet ajánl, 
felhívja a figyelmet a szellemi túlmunka ká­
ros voltára. Ismeri a sznggessziót, sőt a 
pszichoanalízist is. Annyira alaposan fog­
lalkozik a betegek lelkületével, hogy éppen 
azzal szerzett hírnevet magának, hogy gyó­
gyítása nemcsak a testiekre szorítkozik, ha­
nem elmélyed a betegek lelkivilágában is. 
Jellemzően írja az egykori arab költő:

Galenusnak tudománya testet gyógyít 
Abu Amran test és lélek gyógyítója. 
Szédiilönek megszünteti ájulását,
Tévelygőnek tévút ellen ir receptet.
Hogyha a hold hozzájönne paciensnek 
Holdtöltekor nem lenne az arca foltos 
S holdfogyatkor nem rettegne sorvadástól.
Maimonidesz főmüvéből, a „Pirke Mose“- 

ból vesszük a következő, örökké aktuális , 
megállapításokat:

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Csütörtök 9:
l Péntek

Lovagias ügy.
9: Székely guzsalyos. (Gaál Alajos 

és Dávid István zenés, énekes székely 
életképei. I. Egy csepp esze sincs az 
uraknak. II. A levél. IH. Tehetségek 
előre. Sólymosán Magdával. Eredti be­
nn tató, a szerzők jelenlétében.)

Szombat ííaskircseff Mária, (Nagyon ol­
csó ifjúsági helyárakkal.)

Szombat •>: Leányvásár. (Jakobi Viktor nagy­
operettjének felújítása, a klasszikus 
operett-ciklus előadása).

\ asámap d. e. 11: Gyöngyvirág. (Gyermek- 
előadás, nagyon olcsó helyárakkal.)

Vasámap d. u. 3: Én és a kisöcsém. (Az ooe • 
rett első olcsó helyáras előadása.)

Vasárnap d. ti. 6: Lovagias ügy.
Vasárnap este 9: Leányvásár.

orgonán.

es

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön premier: Szeszélyes asszonyok. 

Noel Coward mestermüve filmen. Vidám 
történet a kicserélt feleségekről. Főszere­
pekben: Norma Shearer és Robert Mont­
gomery.

Hétfőn: Mindkettőt szeretem. Fősz.: Gary 
Cooper, Fredric March és Miriam Hop- 
kinte.

] tel. 20.10: Vigjátékelőadás a Stúdióban: 
; Marika. Rendezi Odry Árpád. 21.50: Hírek, 
j 22 10: Cigányzene. 23.10: Jazz. 0.05: Hírek.
] Becs. 20: Rádiózenekar. 21.25: Harrand 
i bariton és Wolschanszki zongorahangverse- 
1 nye. Schuebrt, Liszt müvek.
I Belgrád. 20.30: A királyi gárda fuvószene- 
] kara. 22.30: Tánclemezek.
I Breslau. 19: Hangverseny.
I Brünn. 17.25: Amerikai dalok. 22.35:
! Schrammel-zene.
' Doitwich. 18.30: Bach-müvek 
I 22.15: Szalonzene.
í Frankfurt. 20.15: Rádióeznekar. Hárfa - 
i zongoraszólóval.
I Köln. 21: Nagy rádiózenekar Erdmann zon- 
í goramüvésszel.
I Leipzig. 17: Tarka zenésdélután.
I Milánó. 17.05: Operaáriák. 20.50: Szimfó- 
i nikus hangverseny. Mainardi csellómüvész- 
I szel.
í Pozsony. 19.35: Rossini: Az olasz nő Al­

gírban.
Prága. 19.35: Verdi: Othello, opera.
Radio Paris. 22.30: Ravel: Daphnis és 

Chloe,
Regional (angol). 18.30: Szalonhetes, ének­

kel. Utána, Beethoven III. Leonora nyitány, 
j 21.05: A londoni vonószenekar hangversenye.
! Róma. 17.05: Fami zongoraművésznő, Ca- 
] vagnis tenor és Bonitatibus szoprán hangver- 
I senye. 20.30: Mozart: Szöktetés a szerájból. 
j Opera a firenzei Teatro Comunaleból.

Stuttgart. 24: Zenekar, Hubl hegedüvésszel
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BUKAREST
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A májusi ünnepi hetek alatt n«| 
mulassza el felkeresni Buksre, 

közismert nöi-divat áruházát,

„La principes.aI

ELISABETA1
STR. LIPSCANI No. 321

ahol hozzáértő szakemberek bemutatják öh. 
nek mindazt, amit a párisi divat a női kon. 
fékeié terén a legujabbat alkotott: hároji. 
negyedes, (troisquarts.) kosztüm és délutáni 
ruhák modem, elsőrangú szövetekből, kifoJ 
gástaían kidolgozásban, meglepően olcsó 
árakon. Elegáns szabású, elsőrendű minő. 
*égü komplé-k és női kabátok a látogatók | 

őszinte csodálatát váltják ki.

Szívesen fátjuk önt, Asszonyom, keressen 

fel bennünket 1

..La Principesa Elisabeta“
NŐID I VAT-ÁR U H AZ

Bukarest, Str. Llpscani, 32

Péntek, május 24.
Bucuresti. 17: Rádiózeaekar. 18.15: Mozart: 

Esz-dur, zongora és fúvósötös. 19: Felolva 
sás. 19.20: Szimfonikus keringő lemezeken, 
22: Hírek. 22.15: Szórakoztató lemezek.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
12.05: Boer Olga énekel .Dömötör Tibor he­
gedül (zongorakisérettel). 13.30: József ná 
dór 2. honvédgyalogezred zenekara. 17.35 
Váczi Gyula klarinétozik. 18.15: Szalonzene. 
19.ű0. Don juan. Dalmű, két felvonásban 
Közvetítés az operaházból. 22.50: Cigányze­
ne. 23.30: Hanglemezek. 24.05: Hírek.

Bécs 22.10: Rádiózenekar, bécsi zene. 23.55 
Könnyű zene.

Belgrád. 18: Hangverseny.
Breslau. 17: Zongora, szoprán és cselló-, 

szóló. 22.30: Schubert est.
Brünn. 19.30: Szakszofonszóló.
Deutschlandsender. IS: Labia, olasz kolo 

ratturénekesnő Grieg, Rossini, Bellim, müve­
ket ad elő.

Milánó. 17.05: Szórakozható zene.
Poste Párisién. 18.50: Lemezek a Bajazzos, 

Parasztbecsület és Pillangókisaszonyból. 22 30 j 
Könnyű zene.

Praga. 21.10: A filharmonikusok hangver­
senye a Luzerna palotából, Firkusny zongora- 
művésszel.

Rádió Páris. 20: Hangverseny.
Zágráb. 22.15: Mandolinnégyes.

m

APEH

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „Mi- 
rea ’ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Palesztinát a cionista szerkezet építi

cionista tmnmmt muftim a

k
Zssclók, erősítsétek a cionista szervezetet. Váltsátok ki

sakeleiteicet

Kiadó Tárgu-Muresen Transylvania étte­
rem-télikert mellékhelyiségeivel. Rentab.lis 
vállalkozás. Érdeklődni Cinema Transylvania

Négykarikás vendéglői főzökemence, elköl­
tözés miatt, jutányos áron eladó. Str. Fántá- 
nele 37.

Bevezetett utazó Erdély és Regát terüle­
tére gyári képviseleteket keres jutalékos ala­
pon. Ajánlatokat „Bérlettel rendelkezem“ 
jeligére a kiadóba.

E hónap 17-én, pénteken az állomás fele 
közlekedő autóbuszon vagy a vasúti jegy­
pénztárnál elveszett egy bamaszinü vidra 
boa. Megtalálója jutalomban részesül. Cim. 
Salamon Etelka, Tudor Vladimirescu u. 16/a.

Student sucht für die Ferien eine Anstel­
lung als Hauslehrer. Er unternimt sieh auch 
zu Prüfungen fur's Lyzeum vorzubereiten. 
Geht auch aufs Land. Antwort an die Redac­
tion „Sch alom".

víliany-vasa!|

Ce-nsl;
Plata Ehi 
Telelem:

_ Egy amerikai szenátor]
leküzdésére világkongressí 
kéri. Washingtonból jeleni] 
mokrata szenátor javaslata 
amely kéri az elnököt, hivj| 
közi konferenciát a világi 
intézkedések megvitatására,] 
feladata volna 5 éves feg 
megvalósítása, a hadiadóssál 
a valutastabilizáció nemz« 
utján, végül a világkeresk] 
tása a vámtarifák megfelel

— ülésezik az angol szaki 
resszusa. Londonból jelent if 
zetek 550 delegátusa kongre 
amelyen a világhelyzettel 
versennyel foglalkoznak. A | 
hívással készül fordulni Hit

— Ismét működött a hói 
országban. Berlinből jelenti! 
berlini börtönben lefejeztq 
kommunistát, aki két társá 
ölt egy rendőrt. Együk té 
részesítették, a másik o| 
börtönben.

— Kezdődő ütőérelmesze 
éhgyomorra egy pohár tér 
József“ keserüviz úgy az 
mint az emésztés renyheségá 
rekeszizom emelkedését csö| 
gas vérnyomást mérsékli, 
vostudomány vezető személj 
József vizet azért becsülik o] 
ez a változás éveiben is gvl 
vül enyhe módon szabályoz] 
oly igen fontos gyomor- és

— Letartóztattak egy ti 
son. Hirt adtunk arról, hogj| 
szék nagyszabású csalási 
gyalni. A per fővádlottja, 
moltunk, Chirstoreanu Vasi] 
bizottság elnöke és Fazeka 
volt tagja. Ugyancsak vá<j 
mann Emanuel, Bontescu 
Constantin ellen is. A tegi 
sor került a per nagyszámú] 
gatására, akik nagyobbára 
tulajdonosokból állanak, 
vallomása után Colfescu üs 
hogy a tanú egészen mást \i 
bíró előtt. Kérte a törvény«] 
dőlje el Martin letartóztatás 
dig a törvényszék visszautaJ 
indítványát, Colfescu felállt 
zőket mondotta: ha nem tar] 
vényszék, majd letartóztató! 
nuhoz fordulva, felszólította,] 
a tárgyalóterem ajtaja előtt 
kihallgatása tovább tart.

- Lelepleztek egy nemze 
sitó társaságot Bueurestibe 
lenti: Az egyik utazási tár] 
lárcsekket vásárolt. A rend 
cső latban nemzetközi csekkq 
got tartoztatott le. Előbb 
egyént tartóztatta le, majl 
Rudolf Scbneweiszot és mél 
sukat. Néhány nappal ezelíj 
akit a rendőrség már régen I 
tarolt, Galat felé vette utjj 
tőzsdén dollár-csekkeket sJc] 
csekkek 600, 500, 400, ill 
szóltak. A négy csekk küj 
kai és különböző névre volt 
tartóztai ésakor Josef Klein] 
festi népességi hivatal igaj 
meg nála, ezen azonban 
Klangot Bueurestibe szállij 
napja folyik kihallgatása, 
tagadásban van, de a vizsg 
tatásba helyezte. Letartod 
Edelstein nevű ügynököt id 
loraása szerint a hamis szed 
zonyitványt közvetítette szí
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I
Ciujon tartózkodik Paul Montéi neves fran- 
fia matematikus, a Sorbonne tanára. Tegnap 
délben 12 órakor a cluji egyetem diszdokto- 
rává avatták a francia tudóst. Az avatáson, 
I amely az egyetem aulájában folyt le, teljes 

I számban vett részt a cluji egyetem tanári 
j kara. a vendéget Stefanescu Goanga rektor 
! és Stanciu I., a bölcsészeti fakultás tanára 
I méltatták. Kiemelték, hogy Montéi már több- 
I ízben járt Romániában és mindenkor igaz jó- 
S barát tanujelét adta. Este hat órakor az

Ma, csütörtök este az

Misiéi?#
khiblMHi>pi hetek alatt 

elkeresni Bukars 
i-dívat áruházát, a í.ohengrin, Carmen és Tosca 

hőseinek nagyszerű tenonstájavillany-vasalóIPESa j®ü TÜTU
Ccmtmclle
Pista BSssiílS %
TefeloH: @3 §

3

nápolyi dalokat és áriákat énekel
— Portugáliában minden csendes. Lisz- engedjék be őket jegy nélkül. A nagy lárma 

szabonból jelentik: Az egész országban nyu- ra megjelent a sporttelep kapujában dr Bu 
galom van. A belügyminiszter kijelentette az teanu Aurel, a Patria főszerkesztője és csen- 
újságíróknak, hogy a szélsőséges elemek ál- \ desitette a diákokat, hogy legyenek türelem- 
tál tervbevett mozgalom, amelynek szombat : mel> mert amint a jegyetváltott közönség el­
este kellett volna kitörnie, a hozott intézke- } foglalta helyét, őket is beengedik. A diákot

- Egy amerikai szenátor a világdepresszió | dések foiytän meghiúsult. ? azonban nem nyugodtak meg, hanem követel-
leküzdésére világkongresszus összehívását \ í “ ajtónál álló rendőröktől, hogy nyis-
kéri. Washingtonból jelentik: Tydings de- I — Titkos aranytartalékot gyűjt Német- j sa kLa.,k^Uk.^' A turelmetlenkedők es 
mokrata szenátor javaslatot terjesztett elő, [ország. A londoni Financial News Írja: i nek^nrén as l'amelj'_
amely ken az elnököt, hívjon össze nemzet- a nemet birodalmi bank aranytartaléka, a : Ponipiliu Jonitá medikus erőszakkal féli- 
közi konferenciát a világdepresszió elleni ] közzétett kimutatások szerint, nem változ- j akarták tolni az ajtót elálló rendőröket. A 
intézkedések megvitatására. A konferencia : nak. E ténnyel szemben hírek vannak ar- | sporttelep kapujában nagy zsivajgás támadt

;i x°lna 5 éves fegyverkezési szünet ról, hogy a kompenzációs megállapodások : hirtelen ott termett Pulca rendőrkvesztor is, 
megvalósítása, a ^ hadiadósságok rendezése és í és különböző kliring szerződések olyan ’ aki intézkedett, hogy a két rendháboritó diá- 
a vaiutastabüizácio nemzetközi ep-ezmény I aranytartalék gyűjtését tették lehetővé, kot ldsér3ék be a központi rendőrségié. A 

... végül a -világkereskedelem helyreáll!- ; me]yet a birodalmi bank nem mutat ki Fz tcS'naPi tárgyaláson nagyszámú diákon kívül
1 vámtotiíák meg,eie,s —»• i £ KTr„Mrr:,n"r'

- Ülésezik az angol szakszervezetek kong- { séges nyersanyag készlettel egyenértékű { a diákok bántalmlzták^öket^A^temlént °íl 
resszusa. Londonból jelentik: A szakszerve- í helyzeti energiát ad. Németország összes - idézett, diákok azonban mind azt vallották, 
zetek ooO delegátusa kongresszusra ült össze, 5 kliringjeiben passzív fizetési mérleget ért | hogy a két vádlott csak félretolta a rend-

.ven a világhelyzettel és a. fegyverkezési j el és ugyanakkor készpénz eladásokat esz- I örökét, de nem ütötték meg őket. A védelmei 
.-ennyel foglalkoznak. A kongresszus fel- j közöl olyan államokban, melyekkel nem kö- ellátó szigorló jogász, a feloszlatott szélsö- 

. vássai készül fordulni Hitlerhez. j tött kliring szerződést. A németek kom- \ •>obbolda!i szervezet volt tagja, amellett kar-
- Ismét működött a hóhérbárd Német * Penzációs megállapodások utján ezenfelül 1 doskodott’ bogy a difkoka* fel kel1 mentem, 

országban. Berlinből jelentik: Ma reggel a ! nyersanyaghoz tudnak hozzájutni. Ez a a rendőröket. A bíróság rövid szünet után 
berlini börtönben lefejezték Max Mattem \ helyzet olyan jelentős, nettó felesleget j kihirdette az Ítéletet, amely szerint Veres 
kommunistát, aki két társával együtt meg- eredményez, amely messze túlhaladja a | Gheorghet 200 lej büntetésre ítélték, mig 
bit egy rendőrt. Egyik társát kegyelemben külföldi adósságokra kivetett összegeket, i Pompiliut felmentették a vád alól.

AN! No. 32 t ___________ _ '
I — Rövid hírek mindenünnen! Pvrreus gö-
« rög kikötőben robbanás történt a Caterina 
j 3000 tonnás petróleumszállitó gőzösön. A 22 

személyből álló legénységnek sikerült partra- 
! úsznia. — Von Mackensen német vezértábor- 
- nagy. aki néhány napja Magyarországon tar- 
\ tózkodott, tegnap délben elutazott Budapest- 
| ről. — Ileana főhercegnőnek tegnap este i 
I kilenckor leánygyermeke született. Ez a har- 
, madik gyermeke a főhercegi párnak. — Az 

északindiai Assamban, kolerajárvány düliöng. 
Eddig 1400 halálos áldozata van a járvány- 

i nak.

k bemutatják öt*, 
^ivat a női kon. 
iilkotott: három- 
b+üm és délutáni 
tövetekből, ktfo- 
eglepően olcsó 

k-lsőrendü minő. 
kok a látogatók 
át váltják ki.

'nyom, keressen — Meggyilkolták a Szent Benedek-rend 
budapesti főnökét. Budapestről jelentik: Teg­
nap este nagy megdöbbenést váltott ki az a 

j hír, hogy a Szent Benedek-rend főnőkét 
j meggyilkolva, holtan találták meg a rendház 
s egyik cellájában. A nyomozás nagy appará- 
í tussal indult meg. Eddig a rendőrségnek si- 
j került annyit kinyomoznia, hogy a gyilkos 
I valószínűleg Lesti Andor, a rendfönök 20 
! éves inasa, aki a tegnapi nap folyamán 
i nyomtalanul eltűnt a rendházból. A tettes 
l baltával sújtotta agyon áldozatát. Az orvosi 
j vizsgálat megállapítása szerint már az első 
I ütés halálos volt, amely teljesen szétzúzta a 
t rendfőnök fejét. A gyilkos ellen rádiókörö-

lisabeta"
•ÁRUHÁZ 
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tt. 13.15: Mozart: 
b. 19: Felolva- 
ringö lemezeken, 
[ó lemezek, 
ma hanglemezek, 
jmötör Tibor he- 
B.30: József ná- 
leaekara. 17.35: 
p .15: Szalonzene, 
[két felvonásban. 
í'2.50: Cigányze- 
p: Hitek, 
bécsi zene. 23.55

Ma, csütörtökön a ROYAL-mozgóban két szenzációs nagy premier— Kezdődő ütőérelmeszesedésné! reggel 
éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc 
•József“ keserüviz ugv az alhasi pangást, 
mint az emésztés renyheségét megszünteti, a 
rekeszizom emelkedését csökkenti és a ma­
gas vérnyomást mérsékli. A gyakorlati or­
vostudomány vezető személyiségei a Ferenc 
József vizet azért becsülik olyan sokra, mert 
ez a változás éveiben is gyorsan és rendkí­
vül enyhe módon szabályozza a szervezetre 
oly igen fontos gyomor- és bélmüködést.

I, NAGYHERCEGNÖ ÉS A PINCÉR II A BzSílítéd rahiafgyönyörűen megrendezett Savoir vig- IuU|ai
játéka, csodaszép zenével. Főszerepekben: Nagyszabású társadalmi életkép az ős-

íj — Miklós herceg az oradeai autóversenyen. 
* Bucurestiböl jelentik: Miklós herceg, aki
t vasárnap résztvesz az oradeai autóversenyen, 
: szombaton utazik oda a légügyi államtitkári 

— Letartóztattak egy7 tanút a tárgyalói- j hivatal által rendelkezésére bocsátott utas- 
són. Hirt adtunk arról, hogy a cluji törvény- j szállító repülőgépen, 
szék nagyszabású csalási pert kezdet*- tár- l 
gyalni. A per fővádlottja, mint arról beszá- j 
moltunk, Chirstoreanu Vasile, az aaókivetö 1 
bizottság elnöke és Fazekas J. a bizottság 
volt tagja. Ugyancsak vádat emeltek Hei- 
r. ann Emanuel, Bontescu Margit és VIadut 
Constantin ellen is. A tegnapi tárgyaláson 
sor került a per nagyszámú tanúinak kihall­
gatására, akik nagyobbára a becspott ház­
tulajdonosokból állanak. Martin David tanú 
vallomása után Colfescu ügyész kijelentette, 
hogy a tanú egészen mást vallott a vizsgáló- 
bíró előtt. Kérte a törvényszéket, hogy ren­
dije el Martin letartóztatását. Amikor pe­
dig a törvényszék visszautasította az ügyész 
indítványát, Colfescu felállott és a Követke­
zőket mondotta: ha nem tartóztatja le a tör­
vényszék, majd letartóztatom én; majd a ta­
núhoz fordulva, felszólította, hogy várja meg 
a tárgyalóterem ajtaja előtt. A per tanúinak 
kihallgatása tovább tart.

- Lelepleztek egy nemzetközi csekkbami- 
sitó társaságot Bucurestiben. Tudósítónk je­
lért;: Az egyik utazási társaság hamis dol­
lárcsekket vásárolt. A rendőrség ezzel kap­
csolatban nemzetközi csekkhamisitó társasá­
got tartoztatott le. Előbb I. Czackes nevű 
egyént tartóztatta le, majd Emil Klangot,
Rudolf Schneweiszot és még nárom bűntár­
sukat. Néhány nappal ezelőtt 3nri Klang, 
akit a rendőrség már régen megfigyelés alatt 
taréit, Galat felé vette útját, ahol a fekete 
tőzsdén dollár-csekkeket akart érékesiteni. A 
csekkek 600, 500, 400, illetve 250 dollárról 
szóltak. A négy csekk különböző dátumok­
kal és különböző névre volt kibocsátva. Le- 
' artóztaiésakor Josef Kleiner névre a bucu- 
i'-. . népességi hivatal igazolványát találták
meg nála, ezen azonban saját fényképe volt.
Klangot Bucurestibe szállították, ahol két 
a apja folyik kihallgatása. Klang egyelőre 
tagadásban van, de a vizsgálóbíró letartóz­
tatásba helyezte. Letartóztattak egy Josif 
Edelstein nevű ügynököt is, aki Klang val­
lomása szerint a hamis személyazonossági bi 
zonyitványt közvetítette számára.

óló.
pia, olasz kolo- 
l. Bellini müve-

— Országszerte pusztít a jégverés Bu cu­
res 11 bel jelentik: Teleorman megyében, Ale­
xandria város vidékén hatalmas jégeső pusz­
tított. 500 hektár búzát, 450 hektár szőlőt,
100 hektár zabot és árpát és más vetéseket 
tett tönkre a jég. A dőlj megyei Poiana, Ca- 
laía, Maglavit gazdag vidékét szintén jég 
verte el. Suplac, Lepindea, Hidrifaia és i dór­
iiéi községeket felhőszakadás érte, amelyet 
jégverés követett. A termés nagyrésze el­
pusztult.

— 29-én hirdet ítéletet a tábla a Vul- 
peanu ügy hamistanuzási perében. A cluji j a méltóság öröklődött, mái 
tábla Bäläsan tanácsa tegnap tárgyalta a ) tizeddel ezelőtt volt az u 
Vulpeanu-féle gyilkossággal kapcsolatos jj számlálás. Számuk akkor e 
hamistanuzási pert. Mint megírtuk, dr. | a kevert vérüeket is beles 
Láng János, Vulpeanu ügyvédje és a gyil- P közelítette a negyedmüliót. 
kos tánctanár húga: Vulpeanu Márta ellen jj természetesen jóval kévéséi 
hamistanuzásra való felbujtásért vádat j óta hallatlan gyorsasággal 
emelt az ügyészség, mert lefizették Monda ! ™u ' f" fa^ kipusztulásán, 
es Budisteanu foldeszeket, akik ilyenfor- [ civiüzáció kétes értékü gö 
mán azt vallották a vizsgálóbíró előtt hogy } A rezervációkon j4rványok 
látták, amint Vulpeanu es Gravu diák du- | lönösen rémitő arányu a t 
lakodtak az országúton. A hamistanuzás j j^z amerikai kormány megi 
kiderült és a felbujtókat, valamint a ha- ; intézkedései nem elegendői 
mistanukat vád alá helyezték. Az elmúlt ^ hanyatló létszámot feltartó 
évben megtartott törvényszéki tárgyaláson \ vációkon szegénység uralkc 
dr. Lángot és Mondát kétévi börtönre, Bu- , idejében is. Elképzelhető, 
disteanut egy és félévi börtönre, Vulpeanu í kimélyülése óta. A bivalyb 
Mártát háromhónapi fogházra Ítélték. A 5 kel való cserekereskedelei 
tegnapi táblai tárgyaláson dr. Láng Já- j »A rezervációk lakói < 
nőst hallgatta ki a tábla, aki azt vallotta, í városok munkanélhuhsegl 
hogy nem vette ra hamistanuzasra a két j életét élik A családok éve; 
földészt. Azok keresték fel ot bistritai iro- \ szűkös állami segélyezési
dájában, ahol azt mondották, hogy fontos ; Uralkodó jellege életüknek
adatot tudnak Vulpeanu vádelmere. A pénz • Elvesztették hitüket a jövöl 
amit a két földesz Vulpeanu Mártától ka- < deményezö képességük is o 
pott csak útiköltségeiket fedezte, amikor \ tehát nemcsak a mai felnőtt 
falu jókból Bistritára utaztak. A perbeszé- \ része, hanem átplántálóc
dek elhangzása után Bäläsan elnök május i utódra s ezzel a nép sorsi

I 29-re halasztotta az Ítélet kihirdetését, > tekinthető.

izek a Bajazzo. Pusztulni k az
sassonyból. 22.30
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Bezárták a clyjs egyelem orvosi fakultását 
és a Kereskedelmi Akadémiát

Az orvostanhallgatók csak ygy hailandők vizsgázni, ha zsidó kollégáikat ebbeo, meg­
akadályozzák. Teljesítették a Kereskedelmi Akadémia hallgatóinak követelései

GhsorgMü bucuresti rektor a numerus millus követelése ellea
bucuresti, május 22. (Az Uj Kelet tud.) 

Dr. Gheorghiu professzor, a bucuresti egye 
tem rektora tegnap érkezett vissza a fővá­
rosba a nemzetközi nőgyógyászati kong­
resszusról. A rektor fogadta az Adeverul 
tudósitósát, aki előtt a legutóbbi diákza­
vargásokkal kapcsolatban a következő rend 
kivül érdekes kijelentéseket tette:

Teljesíthetetlen a 
nullus“

numerus

— Mély sajnálattal értesültem arról, 
hogy a közvetlenül júniusi vizsgáik előtt 
álló gyógyszerészeti hallgatók, anélkül, 
hogy az őket és a szüleiket érdeklő dolgok­
kal törődnének,

etnikai kérdésekkel foglalkoznak, me­
lyeket a diákok nem oldhatnak meg.

A numerus nullussal kapcsolatos követelé­
seik alaptalanok. Ezt a követelést különö­
sen a mai körülmények között

egyetlen az ország 'politikai helyzeté­
vel számottevő román sem teheti ma­

gáévá.

Mihelyst alkotmányunk biztosítja a román 
állampolgárságot minden nemrománnak is, 
aki bizonyos feltételeknek megfelel, nem 
lehet megakadályozni abban, hogy a hazá­
val szemben fennálló kötelezettségeit tel­
jesítse. Ez viszont jogot ad az ország tör­
vényei által biztosított előnyök és jogok 
élvezésére is.

Csodálkozom és sajnálkozom afölött, 
hogy

a gyógyszerészeti fakultás hallgatói 
zavargásokat inszcenáltak a fakultás 

épületében és annak környékén.

Csodálkozom- a joghallgatók kívánsága fe­
lett, akik pótvizsgát kérnek most június­
ban, amikor az évvégi vizsgáikra kell, hogy 
készüljenek. Nem értem továbbá a filozó­
fiai kar hallgatóinak az egyetemi illetékek 
elleni tiltakozását, amikor én ezeket az il­
letékeket rektori működésem alatt jelen­
tékenyen leszállítottam, olyannyira, hogy 
a klinikák, laboratóriumok és mán egye­
temi intézmények súlyosan megsinylik az 
egyetem bevételeinek emiatt bekövetkezett 
megcsappanását.

A diákok kötelessége

— Minden diákrak kötelessége dolgozni 
és tanulni, hogy megfelelően felkészüljön 
a harcra, amelyet a társadalomban meg 
kell, hogy vívjon, ha majd kikerül az egye­
tem padjai közül. Sem koruknál, sem ta­
pasztalataiknál fogva

nem a diákokra tartozik, hogy be­
avatkozzanak a politikai harcokba, 
amelyek meghamisítják az egyén lel­

két és jellemét.

Éra is voltam diák, de tanulmányaim alatt 
csak könyvekkel, előadásokkal, kórházak­
kal törődtem és hagytam, hogy a nagyok 
foglalkozzanak a társadalmi és politikai 
problémákkal. A diákok viseltessenek bi­
zalommal tanáraikkal szemben. Ami engem 
illet, lelkemben csak apai érzelmekkel visel­
tetem az ifjúság iránt.

alkalmazott büntetéseket engedjék el. A 
sztrájkkal kapcsolatosan a tanári kar érte­
kezletet tartott Mihail professzor, dékán, 
elnöklete alatt. Hosszas vita után a tanács 
elhatározta, hogy a tanévet május 18-al 
bezártunk jelenti ki. Elhatározták, hogy az 
összes indexeket aláírják és május 31-ig 
elfogadják a vizsgázni akaró diákok jelent­
kezését. A határozatokat a dékánátus hi­
vatalos kommünikében hozta a diákok tu­
domására.

Ne vizsgázzanak a zsidó 
diákok

A Kereskedelmi Akadémia tanári kara 
ugyancsak ülést tartott tegnap Lacea rek­
tor elnöklete alatt. Az akadémia hallgatói­
nak azt a kérését, hogy az előkészítő év 
hallgatói számára a jövő év februárjában

rendkívüli vizsgaszessziót engedélyezzenek 
teljesítette a tanári kar. Minthogy az aka­
démia hallgatói ugyancsak sztrájkban álla­
nak, a tanács elhatározta, hogy május 18- 
ai az ezévi tanévet lezártnak minősiti.

A tanári kar határozatát közölték az 
akadémia hallgatóival, aki ma estére rend­
kívüli közgyűlés összehívását határozták 
6l‘

Az orvostanhallgatók szövetsége ugyan­
csak gyűlésre hívta egybe a diákokat. A 
medikusok körében az a felfogás alakult 
ki, hogy jelentkezni fognak a vizsgákra, 
abban az esetben, ha a zsidó orvostanhall­
gatók levizsgázását megakadályozzákt Vég­
leges határozatot ebben a kérdésben a hét 
valamelyik napjára összehívandó gyűlés 
fog hozni.

fogják előidézni, akik szeretnék Tatarescut 
nemcsak a kormány, hanem a liberális párt 
élén is látni. Úgy vélekednek, hogy amig a 
párt kormányon van, nem lesz nehéz Tata- 
rescu pártelnöksége számára a párthívei 
többségének hozzájárulását megszerezni.“

Titulescu rövidesen visszatér 
Miután a római konferenciát elhalasz­

tották Titulescu junius elején visszatér az 
országba. A restauráció ünnepségei után a 
külügyminiszter Moszkvába utazik, ami­
kor felveszik a vasúti kapcsolatokat a 
szovjetekkel. Titulescu útja 10 napig fog 
tartani és kíséretében lesznek Manolescu- 
Strunga kereskedelmi miniszter, aki a ke­
reskedelmi kormánybiztossal a két ország 
közti gazdasági kapcsolatok felvételének 
ügyében fog tanácskozásokat folytatni, to­
vábbá Tabacovici a CFR ügyvezető elnöke, 
aki a vasúti kapcsolatok ügyében fog tár­
gyalásokat vezetni.

Ismét egy alminiszter 
Aurel Bentoiu, a Skoda-bizottság volt 

előadóját, néhány nap múlva igazságügyi 
alminiszterré nevezik ki. Bentoiu fogja ve­
zetni a büntetőtörvénykönyvek egységesí­
tési munkálatait. Hogy az államtitkárok 
számát ne növeljék, megegyezés jött lét­
re, hogy Valér Roman munkaügyi almi­
niszter kiválik a kormányból és más fontos 
megbízatást kap.

A jugoszláv választások 
megbuktatták a Jeftics-

kormányt
Miért nem utazott Míics Gertibe ? A kormány meghamisította a választások

technikai eredményét is
Genf, május 22. A nemzetközi politika be- , választási kampány során nem tarthatott 

avatott köreiben élénken kommentálják Jef- J gyűlést, nem adhatott ki lapot és nem ter- 
tics jugoszláv miniszterelnök és külügymi- I jeszthetett röpiratokat. Az ellenzék azt ál-
TI 1 n V>TI rtlr 1-1 m ____ ti__r r ___ t «• . . ? lir J - 1............. ............... ~ _
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niszternek a népszövetségi ülészakról való 
távolmaradását. A jugoszláv belpolitikai 
helyzet a legutóbbi választások eredménye­
képpen válságosra fordult, és mindenekelőtt 
is kompromittálta Jef tics helyzetét. Jeftics 
a választások révén likvidálni szerette volna 
a diktatúra nehéz örökét, a valóságban azon­
ban csak súlyosbította a helyzetet. Ha csak­
ugyan a belső béke helyreállítását kívánta, 
úgy le kellett volna vonnia ennek a végső 
konzekvenciáit és emberséges választásokat 
kellett volna csinálni, ha már nem módosítot­
ta a romániaihoz hasonló választási törvényt.

Ehelyett azonban az történt, hogy mig a 
választás technikai eredményét is meghami­
sították, eltekintve attól, hogy az ellenzék a

litja, hogy egymillió 200 ezer szavazatot ka­
pott és nem 950 ezret, mint amennyit hiva­
talosan elismertek számára. Ez pedig azt je­
lenti, hogy az egész kormánytöbbség nem 
képvisel többet 300 ezer szavazatnál. Az el­
lenzék épepn ezért nem hajlandó résztvenni 
az uj jugoszláv parlament megnyitásán, ami 
pedig azt fogja maga után vonni, hogy Jef­
tics rövidesen lemond. Éppen ezért alighogy 
megjelent a Balkán-konferencián és Genfbe 
el sem utazott, mert úgy frzi, hogy nem 
angazsálhatja többé kormányát fontos kül­
politikai tárgyalásokban. Valószínűnek tart­
ják, hogy Hojadinovics kap kormányalakí­
tási megbízást, esetleg Koroseccel együtt.

Maximált árak Clujon ?
Cluj, május 22. Drágán polgármester elnök 

lete alatt ma délelőtt ülést tartót a város ár­
ellenőrző bizottsága. A polgármester kifejet- 
te, hogy más városokkal összehasonlítva, 
egyes árucikkek, mint például a disznóhm 
és a kenyér drágábbak a városban. Dr 
Muica, a kerskedelmi kamara, Sever Pop az 
árutőzsde és dr László a vágóhíd részéről az 
árkülönbségek jogosultságát indokolták, míg 
a lisztkereskedök részéről Grün Sándor le­
szögezte, hogy Clujon a kenyér ára ugyanaz 
mint Aradon és Timisoaran, holott a lisztet 
ezekből a városokból szállítják ide. A maxi­
mális árak bevezetése fölött az elhangzottak 
alapján az interimáris bizottság fog dönteni.

Kiürítették a sztrájkolok 
által megszállja tartott 

charleroi-i bányákat
Brüsszel, május 22. A charleroi-i bányákat, 

amelyeket még a sztrájkolok megszállva tar­
tottak, a rendőrség kiürítette. Egyes helye­
ken a sztrájk megszűnt, másutt tért hódit 
de remélik, hogy nagyobb incidensek nélkül 
sikerülni fog annak véget vetni.

I

Mein hozott meglepetéseket a Dinu 
Braiianu—Tatarescu találkozó

Állítólag elmarad a kormány átszervezése, csak Manolescu-Strunga helyzete
vár tisztázásra

A francia kormány 
diktatórikus felhatalmazást 
akar kérni a parlamenttől 

a gazdasági élet szanáláséra
Párizs, május 22. (Rador). Hivatalos kö­

rökben megerősítik azt a hirt, hogy a kor­
mánynak szándékában állana a parlamenttől 
a gazdasági és pénzügyi helyzet helyreállí­
tása végett ugyanolyan felhatalmazást kérni, 
mint azt 1926-ban a Ponlicaré-kormány kérte 
és megkapta a frank védelme végett.

Cluj, május 22. A cluji egyetem orvos- 
tanhallgatói már egy hét óta sztrájkbán 
állanak. A diákok szolidáritást vállaltak 
bucuresti kollegáikkal, és részint a nume­
rus nullus bevezetését, részint pedig azt 
követelik, hogy a bucuresti zavargásokból 
kifolyólag egyes diáktársaikkal szemben

Bucuresti, május 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Tatarescu miniszterelnök és Dinu Bratianu 
a liberális párt elnöke, közötti találkozás 
megtörtént. Politikai körökben különböző 
meglepetéseket vártak ettől a találkozás­
tól. Miután Dinu Bratianu nem is csinált 
titkot abból, hogy nincs túlságosan elra­
gadtatva a kormány és a miniszterelnök 
egyes ténykedéseitől. Valószínű, hogy Dinu 
Bratianu a találkozás során kifejezést 
adott Tatarescu előtt elégedetlenségének, a 
jelek szerint azonban a meglepetések ez­
úttal is elmaradnak. A liberális párt elnö­
ke nem ütött meg olyan hangot, amely a 
helyzet azonnali tisztázását tette volna 
szükségessé. A Lupta szerint ennek oka az, 
hogy Dinu Bratianunak ma nem áll mód­
jában a kormány távozását előidézni, a 
belső pártügyek tisztázása pedig nem a 
kormányon történik, hanem ellenzékben.

Az Adeverul szerint Dinu Bratianu csak­
ugyan kihangsúlyozta, hogy fontos állami 
kérdésekben lényeges különbségek vannak az 
ö és a miniszterelnök álláspontja között. Kö­
zölte azonban Tatarescuval, hogy nem kíván 
olyan nyilvános akciót kezdeni, amely nehéz­
ségeket támasztana a jelenlegi kormány te­
vékenységének útjába. Ezzel kapcsolatosan 
most már kormánykörökben cáfolják a kor­
mány átszervezésének hírét is. Sassu föld­
művelésügyi miniszter nem mond le és to­
vábbra is megtartja tárcájának vezetését. 
Legfeljebb arról lehet szó, hogy miután a 
külkereskedelmi és devizapolitika kérdésében 
Manolescu-Strunga intranzigens álláspontot 
ogxa! el és miután közte és a Banca Natio-

nala között akuttá vált a konfliktus, __ az
iparügyi minisztérium vezetésében változás 
fog bekövetkezni.

„Ha meglepetésekről egyáltalán szó lehet 
a Lupta — úgy ezeket nem Dinu 

Brtaianu, hanem a miniszterelnök barátai

özemben levő, géperőre 
berendezett
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Az amerikai társadalmi 
számos olyan ferdesége 

„mely az európai ember sze 
benyomást tesz.

Azt azonban Amerika lege 
állított bírálója sem vonhatjá 
bizonyos primitívség és kéj 
ye az amerikai emberek ősi 
tudnak lenni. Az amerikaiak! 
előítéleteik szolgái, de semmj 
galelkek. j

Ezt az az eset bizonyltjai 
amely tegnap az amerikai 
játszódott le.

Boosewelt elnök tegnap 
meg a kongresszus színe 
emeljen egy törvényjavaslat I 
járadékot biztosit a volt írói 

Az amerikai kongresszust 
republikánusok képviselői 
raját pártjának képviselői 
padsorokban, mégpedig az 
mokraták — többségben.

Európai fogalmak szerinti 
*a történnie, hogy a tiemok| 
aéUdil, mintegy gépiesen eh 
amely ellen a saját pártjáj 
társasági elnök vétót emelt.

Ehelyett azonban az törtéi! 
* republikánusok, hanem a I 
leszavazták az elnök vétójog 
I világ második legnagyobb 
Matalmu ura, leszavazva vol| 
roeni az ülésről.

Európában egy ilyen leszs 
az illető kormány életébe kéj 
minden kormány és mindéi 
íázskérdést csinált volna les^ 

Amerikában azonban, az 
ződés országában ,ez a leszavl 
semmiféle komplikációval, I 
tiszteli a képviselők meggy! 
képviselők tisztelik az elnökF 

Együtt dolgoznak és segítj 
alapvető kérdésekben, de 
adja fel a másik kedvéért m| 

Kétségkívül Amerika s$ 
olyan speciálitás, ami eg>b»

A korszellemnek megfelej 
"A§K>k özöne lepte el Komái 

Mit jelent a jobboldallsáj 
bet, mint a legagresszivebb
dók ellen.

Az úgynevezett mérsékelj 
amelyet az Universul és 
sei, még egyébbel is foglal 
dókkal. Ezek a lapok eme 
franeiubarát külpolitikai 

Nem igy azonban a töbfc 
télé Patria, a bucuresti Fi 
Tara Noastra, Goga la{ 
Vremii, amelyek nap-nap 
Tannak teli, hogy melyek 
amelyekben a zsidók jutott 

Ezek a lapok érdekes 
tottak meg. A kétes hitele! 
bae a kategóriák a követi 
kisebbségiek, idegenek és 
séglek alatt a Romániában I 
ke* érti, az idegenek alatt 

Mi tehát nem vagyunk 
lön kategóriát alkotunk, 
fajvédő szabály a legkülör 

Eeen kivül meglepő módi 
den ellenfelét a zsidókká 
»»att kívánja kivégezni.

A Frontall Románescbe ni 
majdnem egyenlő fogalom I 
Manluval.

A Porunca Vremii szell| 
■rajzolói minden nemzeti 
zsidókkal töltenek meg. 
asldót egyszerre nem láttul 
ennek a lapi«ak a karikai 
a pioesti nemzeti paraszti 
eölt.

Mulatságosan is fel lelte 
sőt, ha az ember tudja, 
Mania egyetlen zsidó válj 

sem tagja.
Ezzel szemben a fajvé< 

■■agasió alakja busásan


